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Вступление


Игнатий Лойола! Сколь странно это имя и сколь различны судьбы его! Имя — подлинное знамя раздора. То оно собирает легион апостолов и защитников Христа-Царя; то оно становится кличем объединения тех, кто хочет разрушить дело Христово.
Человека, носящего это имя, или восторженно любят, или безмерно ненавидят. Первые превозносят его, вторые забрасывают грязью.
Лойола! Что означает это имя? Почему звучит оно как призыв идти за Христом или против Христа?
Потому что написано: «Все желающие жить благочестиво во Христе Иисусе будут гонимы*» (2 Тим. 3, 12).
Потому что это имя — Лойола — сопряжено с именем Иисуса, который сказал: «Вы будете ненавидимы за имя Мое» (Матф. 24, 9)·
Потому что оно вызывает в нашем представлении образ воителя, преданного Святому Престолу и «чувствующего с Церковью».
Следует запомнить это, прежде чем приступить к повествованию о жизни святого Игнатия, дабы не смущаться при виде беспрестанных нападок на него со стороны врагов Иисуса, а также частых нареканий со стороны друзей Божьих.
Вот простейшее объяснение той войны, что ведется против этого странного человека.
В истории Церкви не много найдется столь великих и вместе с тем столь плохо познанных святых, Что знают о нем те, кто преследуют его своею ненавистью? Но что знают о нем молодые люди из учебных заведений, руководимых его сынами? Наиболее осведомленные из них скажут только: он был тяжело ранен в Памплоне, обратился и… основал Общество Иисуса.
Это все, что они знают…
Да научится молодежь, для которой написаны настоящие страницы, тайнам подлинного апостольства у этого святого с большим сердцем, у этого солдата, который никогда не отступал.
Рассказывая о своей жизни первым сотоварищам, Игнатий говорил: «До обращения жизнь моя была подобна жизни Павла до его обращения». Смирение не позволило ему прибавить: «Со времени обращения моего я, как Павел, ничего не хотел, кроме Иисуса и Иисуса распятого». Ведь сказал же один из мудрых мира сего, посетив его в тюрьме Алкалы: «Я ВИДЕЛ ПАВЛА В УЗАХ».



Глава I В семье


Убежденными христианами, верными католиками — такими предстают перед нами члены рода Лойол, насколько мы можем проследить историю этого рода. Но твердая вера и щедрые вклады в монастыри и храмы никогда не удерживали его от людских слабостей. Поэтому молва утверждала: «в жилах Лойол течет кровь, смешанная с грехом».
Итак, неискоренимая вера — с одной стороны, и распущенность нравов — с другой.
В этой среде родился и рос Игнатий. При крещении в Аспейтии ему было дано имя Иниго, весьма распространенное в Бискайе и испанской Наварре.
И лишь значительное время спустя после своего обращения святой избрал себе небесным покровителем Игнатия Антиохийского, скорее всего из-за великой любви этого мученика к Иисусу Христу.
Действительно, этот мученик писал своим братьям в Рим, находясь на корабле, на котором его везли в этот град, где он должен был стать в амфитеатре пищею львам: «Когда увидите меня на арене, тихо воспойте радостную песнь, ибо я — пшеница Христа и желаю быть смолотым зубами зверей».
Говорят, что у родителей Игнатия было тринадцать детей. Но проверить это невозможно, так как архивы Аспейтии сгорели в войне 1515 г. Не знаем мы и точной даты рождения святого. По устным свидетельствам, собранным во время канонизации, он родился в 1493 г.
Также и о его раннем детстве ничего не известно. Отметим только, что в 1498 г. он присутствовал на бракосочетании своего старшего брата Мартина Гарсии де Лойолы с благочестивой Магдалиной де Араос. Мы упоминаем об этом событии потому, что среди свадебных подарков, полученных новобрачной от королевы Изабеллы, находилось маленькое изображение Благовещения, приписывавшееся известному мастеру, и что Мартин Гарсия, по смерти родителей став владельцем замка, вместе с супругой устроил в нем небольшую домовую церковь, где поместил это священное изображение.
Можно с уверенностью предположить, что после обращения Игнатий часто молился перед этим изображением Божьей Матери,
Около четырнадцати лет он стал круглым сиротою. На Мартина Гарсию, отныне главу семьи, выпала задача решить судьбу юноши
На первый взгляд кажется, что Бог предоставил людской мудрости решип. судьбу Игнатия, гак как место, куда Мартин Гарсил решил послать брата, приближало Игнатия ко Двору и его опасностям.
И п самом деле Игнатий был отправлен п Аревалло. к Иоанну Веласкесу, казначею Кастильского двора.
Однако, если хорошо» смотреться, в этом решении старшего брата можно увидеть «перст Божий·. Через 10 лет молодой паж Веласкеса узнает, что господин его попал в немилость и поднимает своих людей против Карла V.
Верный своему королю, Игнатий поступит на службу к другому владыке, герцогу де Нахейры. Карлом V назначит герцога вице-королем Наварры, который в свою очередь поручит Игнатию защиту Памплоны. Таким образом Аревалло приведет молодого офицера в Памплону.
Там ждал его Бог…



Глава II Юный паж Веласкеса


Один из историков Карла V нарисовал чрезвычайно лестный портрет казначея Кастильского двора.
Судя по всему, казначей этот был «человек умный, добродетельный, благородный, хороший христианин, величественной наружности, с чуткой совестью».
Высокие обязанности заставляли его и весь его дом повсюду следовать за королевским Двором.
Отсюда ошибка, долго повторявшаяся первыми историками святого: существовала уверенность в том, что Игнатий был пажом короля Фердинанда Католика. В действительности же он был пажом Веласкеса и поэтому должен был участвовал во всех придворных праздниках. Став совершеннолетним, он перешел в военную резиденцию своего господина. Именно в эту эпоху он выказал себя достойным потомком своих предков, «с примесью греха в крови».
Рассказывая о своей молодости отцу Гонзалесу де Камара, Игнатий следующими образом описывал себя во дни Аревалло: «Внимательный к своей наружности, падкий на успех у женщин, смелый в своих ухаживаниях, придирчивый в вопросах чести, ничего не боявшийся, дешево ценивший жиз1п. свою и других, к прслакался роскоши и даже был арестован за очень крупные fmuyenormes] проступки, мною предумышленно совершенные н ночь Карнавала».
В то время как Игнатий улаживал свои дела с полицией нрлпов, Иоанн Веласкес был накануне своей опалы. Неизвестно, покинул ли его молодой офицер до или после мятежа против короля.
Трудно представить себе Игнатия, человека чести по преимуществу, участником восстания против своего государя.
Вероятно, он уехал, когда опала принудила Веласкеса распустить «свой дом». Нет сомнения в том, что Игнатий с горечью в сердце переживал несчастья своего господина (когда тот лишился должности казначея) и с сожалением покинул человека, доброта которого изливалась на него в течение нескольких лет.
Ему было тогда 24 или 25 лет.



Глава III Памплона


Инфант Дон Карлос (Карл V), восшедший на трон после кончины Фердинанда Католика, был воспитан во Фландрии. Ему было только семнадцать лет; он никогда не был в Испании и не говорил по-испански. Не входя в подробности, которые бы отвлекли нас, скажем лишь, что восшествие на престол молодого принца привело к многочисленным беспорядкам. Испанцы неохотно подчинялись ему и смотрели на него как на иностранца.
Французский король Франциск И счел момент подходящим, чтобы защитить французскую Наварру, где княжил дом д’Альбре, от возможных действий испанской Наварры. Когда новый семнадцатилетний король, по-видимому, желавший править самовластно, вздумал присоединить Наварру к Кастилии, Франциск I потребовал предоставления независимости испанской Наварре. Однако Карл V отказался выполнит!» это требовл I s не.
Французский король тотчас же написал своему кузену Генриху д'Альбре и предложил ему 12 ООО пехотинцем, 600 всадников и 29 пушек, так как. по его мнению, настал час для д’Альбре вернуть эту часть королевства. Генрих принял предложение, и 4 мая 1521 г. французские и нанаррекме войска выступили в поход под начальством Андрэ де Фуа, При известии о приближении французов, много испанских наваррцев перешли на их сторону; по странному совпадению среди них оказались и родственники Франциска Ксаверия. В Памплоне повстанцы разбивали гербы Испании и грабили дворец вице-короля Наварры,
Антония Маврика, герцога де Нахейра, на службу к которому поступил Игнатий, когда он оставил Веласкеса. После тщетных просьб о подкреплении, вице-король лично отправился в Кастилию за помощью, поручив Игнатию защиту города.
Но что мог сделать Игнатий против Совета Памплоны, решившего сдаться? Вместе с председателем Совета, алькальдом Геррерой, он тщетно пытался доказать другим возможность и необходимость сопротивления. 19 мая 1521 г., в день Святой Троицы, депутаты отправились присягать Генриху д’Альбре, а 20 мая Андрэ де Фуа вошел в город.
Не допускавший измены, Игнатий вместе с Геррерой и горстью храбрецов отступил в крепость. Осада началась 21 мая. После того, как Игнатий заперся в крепости, первой его заботой стала исповедь. И так как священник отсутствовал, исповедовался он у одного из своих сотоварищей, уподобившись таким образом в своей вере — вере Баяра. Он тоже был рыцарем без страха, если и не без упрека.
Французы начали заполнять рвы ветками, готовить лестницы. На бомбардировку крепость отвечала огнем всей своей артиллерии.
Мы можем лишь догадываться о том, что делал Игнатий во время битвы, и должны ограничиться предположениями. Нам известно только то, что он соблаговолил рассказать отцу Гонсалесу де Камаре: «Приступ длился уже порядочное время, когда я был задет снарядом, который проскочил между моими ногами и ранил одну и сломал другую».
После этого битва продолжалась недолго, тем более что, по рассказу Герреры, войско оказалось неверным. Три раза малодушные выкидывали белый флаг с криками: «Франция, Франция!» Некоторые даже стали срывать замки с ворот крепости. Геррере пришлось сдаться.
Французы окружили вниманием храброго раненого. «Они очень заботились обо мне, — скажет Игнатий в своем рассказе, — обращались со мною вежливо и дружественно. Они перенесли меня в дом, в котором я жил в Памплоне. Лечили меня очень хорошие французские врачи. Пока длилось лечение, меня часто навещали французская знать и солдаты. Чтобы выразить им свою благодарность, я раздарил им все бывшие при мне драгоценные предметы и все ценное оружие».
Он оставался в Памплоне дней десять, следовательно между 30 мая и 2 июня, и был отправлен в Лойолу. «Французы, — скажет Игнатий, — перенесли меня туда на носилках».
Провидение, казалось, желало, чтобы Франция сыграла роль в больших событиях, которые, никем не замеченные, начали развертываться 21 мая. Французское войско окружило крепость, в которой укрылся Игнатий. Французский снаряд ранил его. Но, никогда, заметим мы мимоходом, пушечный снаряд не приносил большей славы Богу…
Во всех этих событиях таился некий провиденциальный смысл…
Итак, 21 мая 1521 г. Игнатий был тяжело ранен.
Но в этот же день Лютер официально порвал с Римскою Церковью… Французские офицеры не подозревали, что человек, над которым они с почтением склонялись, соединит на Монмартре своих первых сотоварищей, чтобы посвятить себя защите Церкви, которой монах-отступник объявил войну.



Глава IV Лойола


Замок Лойола (называемый сегодня Святым Домом) по внешнему виду остался таким же, каким знал его Игнатий.
Он представляет собой как бы куб, со стороною шестнадцать метров, на каменном цоколе с двухэтажной надстройкой. Стены нижнего жилья, двухметровой толщины, сложены из плохо обтесанных каменных глыб, бесхитростно сложенных, но способных выдержать приступ и бомбардировки. В прежние времена эта грубая кладка доходила до крыши. Однако мятежи наваррских феодалов вынудили кастильского короля издать в 1457 г. эдикт, предписывающий разрушение всех укрепленных замков. Через несколько лет эдикт был отменен, и тогда владыки Лойолы вновь отстроили свое полуразрушенное жилище, возведя его из легких кирпичей, положенных на уцелевший каменный цоколь. Сверху замок можно было бы принять за дачу, если бы тонкие башни на четырех его углах не притязали на внешность укрепленного замка прежних лет.
Игнатий прибыл сюда в первых числах июня.
Главный фасад замка обращен на север. Над аркой стрельчатых, готических ворот грубо высеченный, из черного камня, герб Лойола.
Главный фасад замка обращен на север. Над аркой стрельчатых, готических ворот находится грубо высеченный из черного камня герб Лойол.
Ворота Святого Дома вводят в маленький, вымощенный плитами двор. Сейчас на дворе, с левой стороны, помещена бронзовая группа, представляющая, в натуральную величину, раненого Игнатия, лежащего на носилках, несомых двумя французскими солдатами в шлемах. Раненый, с закрытыми глазами, кажется обессиленным. Борзая собака пытается лизнуть его повисшую руку.
Эта живая группа заставляет нас пережить возвращение домой покрытого славою и побежденного в Памплоне Игнатия; находящаяся же напротив, справа, изящная статуя рыцаря, изображает его таким, каким он был до ранения.
Придя в Лойолу, солдаты подняли раненого в его спальню. Вскоре открылось, что тряска во время длинного пути привела в расстройство его перевязки. Приглашенные хирурги объявили о необходимости новой операции, которую сам Игнатий назовет «бойней».
Эту «бойню» он перенес с величайшим самообладанием; лишь сильно сжатые кулаки выдавали его страдание. «Но, — рассказывал он отцу Гонзалесу де Капера, — после операции мне становилось все хуже. Я не мог больше есть и даже ощущал признаки близкой смерти».
Врачи мало верили в его выздоровление. И в день Святого Иоанна Крестителя больному посоветовали исповедоваться. Он получил последние таинства — его причастили и соборовали накануне дня Святого Петра, так как было объявлено, «что, если не будет улучшения до полуночи, его можно считать умершим».
Святой Иоанн Креститель был покровителем семьи его матери, а Святой Петр — покровителем рода Лойол. Святой Петр, которого Игнатий всегда почитал, пришел ему на помощь. Ночью произошло улучшение. На следующий день он был вне опасности.
«Выздоровление, — рассказывает Игнатий, — шло быстро». К несчастью, хирурги, лечившие его, плохо справились со споей задачей. «Выше колена, — говорил святой, — одна кость торчала над другой, вследствие чего нога стала короче, и, кроме того, эта кость настолько выдавалась, что нога приобрела уродливую форму. Не будучи в состоянии привыкнуть к этой мысли и считая, что этот как бы нарост меня уродует, я спросил хирургов, могут ли они удалить его. Мне ответили утвердительно, причем прибавили, что боль будет еще сильнее, чем испытанная до сих пор, так как для операции потребуется много времени».
Игнатий мужественно перенес и эту операцию. Кость была спилена, после этого с помощью особого устройства начали постепенно вытягивать ногу. В течение долгих дней больной лежал с закрепленной в это устройство ногой. Это время он называет мученичеством, и продолжалось оно до конца июля. И только в первых числах августа больной вступил в период окончательного выздоровления.
Почувствовав себя лучше, Игнатий выразил желание прочитать один из тех рыцарских романов, которыми он так увлекался, когда жил у казначея Кастильского Двора.
Если судить по сохранившимся завещаниям Лойол, в их замке не было библиотеки. Здесь можно было найти лишь «Жизнь Иисуса Христа» картезианца Рудольфа и один том «Житий святых». Книги эти, вероятно, были привезены невесткой Игнатия, набожной Магдалиной де Араос.
Наш больной должен был удовольствоваться ими…
Говорят, что человек, избежавший смерти, ощущает прилив жизненных сил. Однако предложенные ему книги вовсе не соответствовали его наклонностям, и можно предположить, что вначале он рассеянно перелистывал их.
Его больше привлекали воспоминания, более живые, чем когда- либо. Ах, эти дорогие воспоминания!.. Эти феерии славы, завоеванной острием шпаги… Да, он был побежден в Памплоне, но что это значит, раз невредима честь! Несомненно, героизм его был плохо вознагражден! Его бывшие начальники, да и сам император, для которого он жертвовал собою, даже не потрудились узнать, что с ним случилось… Одни лишь его победители вели себя по-рыцарски… Но храбрость может победить судьбу. Карл V увидит его вновь, увидит его снова на службе, верного вплоть до смерти.
Прибавим, что мечтал он и о других победах…
Среди дам Кастильского Двора он заметил одну, отличавшуюся от других. «Она была больше маркизы, больше герцогини», — скажет он. Он думал о Жермэн де Фуа, второй жене Фердинанда-Католика и племяннице Людовика XII. Ей было 23 года, когда умер ее муж. Ее французские связи закрыли ей все доступы к королевским почестям после восшествия на престол Карла V; ей оставалось только исчезнуть. И она действительно удалилась в монастырь, но скоро покинула его, и в 1519 году вышла замуж за немецкого принца, маркиза Бранденбургского. Однако вскоре после свадьбы маркиз скончался. И вновь Жермэн стала свободной, вновь стала кумиром Игнатия.
«Я думал о ней, — сознавался он, — 3–4 часа подряд, не замечая, как бежало время, размышляя о средствах, чтобы достичь ее, о ратных подвигах, которые я совершу в ее честь». При этом он не отдавал себе отчета в призрачности и неосуществимости своих мечтаний из-за очень высокого ранга этой дамы.
Между тем для разнообразия время от времени он открывал благочестивые книги. И находил их уже менее скучными… Очевидно, душа его была создана так, что увлекалась красотою всюду, где бы ее ни находила. Читая Жития Святых, он дышал воздухом, насыщенным героизмом, и героизмом ему неизвестным, но о котором он, со свойственной ему честностью, вначале говорил: «героизм этот отличен от моего, и он выше моего», и с большим самомнением прибавлял: «неужели я не способен на него?»
Отрицательный ответ означал бы собственную недооценку… Но вдруг опять всплывало прошлое. Мечты о молодом императоре и прекрасной даме снова всецело его захватывали.
Мы не знаем, сколько дней было посвящено этим мечтам…
Но один факт несомненен, факт, определяющий особенность его обращения. Бывают обращения, называемые «молниеносными». Ничего подобного не было в обращении Игнатия. Оно было рассудочным. Но будем осторожны. Он не стал сравнивать, как сделал бы любой другой человек, величие и подлинную красоту обоих мечтаний. Отнюдь нет! Он был поражен тем, что после чтения нескольких страниц из «Житий святых» или «Жизни Иисуса Христа» им овладевал непостижимый мир, а мечты о славе или любви, напротив, оставляли впечатление пустоты.
Таким образом, полнота — с одной стороны, и пустота — с другой.
Нет сомнений: то было наглядное претворение в жизнь высокого урока, преподанного Христом самарянке: «Всякий, пьющий воду сию, возжаждет опять; а кто будет пить воду, которую Я дам ему, тот не будет жаждать во век». (Иоан. 4, 13–14). Из этого каждодневного божественного опыта, Игнатий вывел следующее неожиданное заключение:
«Два противоположных духа действуют во мне. Первый меня смущает: он от дьявола. Второй меня умиротворяет: он от Бога».
«Таково было, — сообщил он отцу Гонзалесу де Камера, рассказывая ему о своем обращении, — мое первое созерцание в области духовной».
«Первое», так как он будет постоянно погружаться в «умные» созерцания.
Святой Игнатий — святом, наделенный даром рассуждения. Таким будет характер его духовности. Изумительно, что с первых же шагов на пути к совершенству он следовал прапилу, данному святыми апостолами, хотя в то время еще не был знаком с их писаниями.
«Испытывайте духов» (1 Иоан. 4, 1). Испытывайте духов, вас вдохновляющих.
Другое заключение было сделано им после чтения евангельских рассказов из «Жизни Христа». Он решил по выздоровлении сразу же отправиться в Святую Землю, чтобы увидеть те места, где жил и умер Господь. Таким образом Христос входил в его жизнь.
И очарование величиями и радостями земными, которое до сих пор владело им, стало меркнуть. Неожиданное и чудесное посещение — ПОСЕЩЕНИЕ БОЖЬЕЙ МАТЕРИ — окончательно укрепило его в новом духе.



Глава V Видение Божьей Матери


«Однажды ночью, бодрствуя, я ясно узрел образ Божьей Матери со Святым Младенцем Иисусом. Я созерцал его в течение значительного времени и обрел чрезвычайное утешение и вместе с тем исполнился такого отвращения ко всей моей прошлой жизни, и в особенности к греховной нечистоте, что мне показалось, что в душе моей были изглажены все напечатления прошлого. С того дня и поныне [а говорил он это в августе 1555 г., за год до смерти], я никогда больше не поддавался греху нечистоты, вследствие чего событие это [ночное видение] можно было бы рассматривать как исходящее от Бога, хотя сам я и не дерзаю это утверждать».
Каждое слово этого рассказа заслуживает тщательного изучения, ибо нет среди них ни одного, которое не носило бы печати высокой мудрости и глубокой уравновешенности.
И здесь мы снова находим рассуждающее созерцание в духовной области.
Он видит «образ» Божьей Матери с Младенцем Иисусом. Другие сказали бы: «Я видел Божью Матерь».
Видение этого образа было ясным, длилось значительное время, и он получил от него чрезвычайное утешение.
Следует перечислить произведенные им на него действия:
Отвращение к прежней жизни, в особенности к нечистоте, такое
отвращение, что ему казалось, что в душе его изглажены все те напечатления, которые были в ней как бы «выгравированы». «Изглажены», «выгравированы» — эти два слова отлично передают и глубину зла, и глубину излечения. Впрочем, святой слишком осторожен и смиренен, и прямо не говорит о том, что дар целомудрия был сообщен ему в эту благословенную ночь. Следующие слова в еще большей степени принадлежат человеку, изощренному в духовности.
«С того дня и поныне [следовательно, в течение 34-х лет: 1521–1555] я никогда не давал даже малейшего согласия на нечистый грех, и поэтому событие это можно было бы рассматривать как исходящее от Господа, хотя сам я и не смею это утверждать». Святой Игнатий знает, что дерево судят по его плодам и что именно так обнаруживается природа духа, который в нас действует. И все-таки из осторожности он не решается утверждать что-либо.
Хотелось бы знать точную дату этой преобразившей его ночи — ночи его окончательного обращения. Мы можем предполагать, что он потребовал книг в начале августа. Впрочем, он сам говорит нам, что, когда было видение, он не окончил еще «Жизнь Христа» и что вследствие этого события «он казался людям совсем иным человеком, что в разговорах позволило ему приносить им душевную помощь». И вот 27 августа в Лойоле произошел знаменательный случай, в котором нельзя не видеть руки Игнатия.
В августе 1521 г. последовало неожиданное примирение между Мартином Гарсией и женским монастырем: соглашение состоялось 27 августа. В этом событии можно усматривать первый плод апостольства Игнатия.
Преображенный взглядом Приснодевы, он начал преображать сердца других. «Несомненно, Матерь Божья посетила его около 15 августа».
Отныне делание Божье все больше и больше охватывает его жизнь. Он проводит время в молитве и чтении. Без труда можно догадываться, куда влекло Игнатия его сердце, и легко представить святого коленопреклоненным перед маленьким образом Благовещения.
Со времени августовского видения этот образ постоянно питал его душу. Между тем, чтобы лучше запомнить все, что касается Иисуса Христа и Божьей Матери, он решил делать выписки из прочитанного,
В тетради in quarto, на гладкой и линованной бумаге, он начал записать красными чернилами слова Спасителя, а синими слова Божьей Матери. Таким образом он заполнил триста страниц. Эта тетрадь была одним из тех немногих предметов, которые он захватил с собой, покидая замок Лойолы. Кажется, что в этот период Игнатий прибегал к таинствам не чаще, чем раньше.
В ту эпоху небесная благодать удаляла его от суеты мирской, и Игнатий, верный этой благодати, лишь все глубже и глубже погружался в умные созерцания, в духовную область.
С этой же целью, желая удалиться от мира, он послал одного из слуг в Бургос с поручением раздобыть картезианский Устав. Получив его, он, судя по всему, остался очень доволен почерпнутыми в нем сведениями.



Глава VI «Ночная стража»


Игнатий решил покинуть Лойолу. Случилось это, вероятно, в начале марта 1522 г. Однако свой уход он пожелал облечь в великую тайну.
Поэтому он сказал своему старшему брату: «Мой бывший господин, владыка Антонио Маврик, герцог Нахейры, знает, что я поправился; было бы хорошо навестить его. Кроме того, он не выплатил мне моего последнего жалования. Я хотел бы поговорить с ним».
После недавнего путешествия слуги Игнатия к картезианцам Гарсия был настороже, он всего мог ожидать от брата. Боясь огласки, он отвел его в одну из комнат и стал настоятельно просить брата не уезжать: «Герцог Нахейры, вице-король Наваррский, сейчас в немилости у Карла V. Сейчас тебе будет трудно что-либо получить от него».
Игнатий улыбался, но в глазах его сквозило мягкое упрямство… «Своим ответом я, хотя и не выдал правды, успокоил брата, благодаря чему мне удалось ускользнуть от него».
Следовательно, приготовления делались так, как если бы дело шло о поездке в Наваррет. Одетый и вооруженный, согласно своему званию и положению, с двумя слугами и в сопровождении другого брата, он вскочил на мула и направился в Наваррет, захватив немного денег, Часослов Божьей Матери, иконку Ее «Милосердия» и впоследствии ставшую знаменитой тетрадь, исписанную красными и синими чернилами.
Он намеревался добраться до Барселоны, чтобы там сесть на корабль, идущий в Святую Землю. По возвращении оттуда он собирался принять решение: должен ли он стать картезианцем или нет.
По пути в Наваррет он сделал крюк, чтобы посетить одну из своих сестер, жившую тогда в замке семьи Араосо в Оньяте, родине его невестки. Оставив там брата, он отправился с двумя слугами в Наваррет.
Считая бесполезным лично являться к герцогу Нахейры, Игнатий ограничился посылкой письма его казначею с напоминанием о недоплаченном жаловании. Герцог будто бы сказал: «Даже если бы я нуждался в деньгах, я бы всегда нашел их для Лойолы». Кроме того, герцог предложил ему хорошее место. Игнатий поблагодарил герцога, но отклонил его предложение.
Полученные деньги он разделил на две части. Одну из них он распределил между лицами, оказавшими ему услуги. Другую он принес в дар Наварретской Божьей Матери — для украшения Ее иконы. После этого он отпустил обоих слуг и верхом на муле отправился в Монсерат.
Онекоторых подробностях этого путешествия нам сообщает сам Игнатий: «По дороге в Монсерат я принес, — говорит он, не указывая ни числа, ни места, — обет целомудрия. Случилось мне также встретить по пути мавра, с которым у меня завязался разговор». Беседа пошла о Пресвятой Деве. Мавр соглашался, что зачатие Иисуса Христа было делом Божьим, но отрицал девственность Пресвятой Марии после Рождества Христова. «Несмотря на многочисленные приведенные мною доводы, он ни за что не хотел отказаться от своих возражений. Под конец мы расстались, и мавр, пришпорив своего мула, поскакал вперед. Между тем, недовольный собою и возмущенный его речами, я спрашивал себя, не должен ли я, пока не поздно, отомстить за бесчестье, нанесенное Божьей Матери. Долго я пребывал в сомнении, не зная что предпринять. Чтобы выйти из затруднения, я решил отпустить поводья мула, оставив их свободными на его шее. Если он пойдет вслед за мавром, я догоню его и нанесу ему удар кинжалом. В противном случае я пощажу его». Предоставленный самому себе, мул избрал иную дорогу, нежели мавр. Наш путник увидел в этом указание Провидения.
Наконец, миновав Сарагосу, он прибыл в Игуальду, откуда уже был виден Монсерат. Там он остановился… 15 дней назад он покинул Аойолу и уже проделал восемьдесят две мили. Настало время исполнить давнишнее намерение.
В этом городе было много мастерских, где изготовлялись грубые мешки. Для паломничества в Иерусалим он купил себе длинный мешок, а кроме того — посох, флягу и полотняные туфли на веревочной подошве; привязал покупки к седлу и отправился в Монсерат.
Основанный еще в шестом веке одним из учеников святого Бенедикта, местный монастырь стал аббатством лишь в одиннадцатом веке. В 718 г., во время набега мавров, епископ и правитель Барселоны скрыли в одной из его многочисленных вырытых в горах пещер статую Пресвятой Девы, уже много веков почитавшуюся в Барселоне. В 880 г. эта статуя была вновь обретена, и в честь этого события здесь была построена первая посвященная ей часовня.
Игнатий прибыл в монастырь 22 марта и сразу же разыскал здесь духовника. Исповедовал паломников француз Иоанн Шанонес. Он и стал первым духовником Игнатия.
Три дня Игнатий письменно готовился к исповеди. 24 марта ночью он, незаметно от всех, облачился в купленный в Игуальдае мешок кающегося, а снятую с себя одежду подарил бедному. После этого он начал свою «Ночную Стражу». Он совершал ее то на коленях, то стоя, не позволяя себе садиться.
«Ночная Стража», предшествующая посвящению в рыцари, состоит из омовения, исповеди, причастия, благословения и вручения меча. В душе Игнатия, очищенной отпущением грехов и исполненной желания совершенства, дивным образом сочетались воспоминания о рыцарстве и поминовение дня 25 марта (Благовещения) сочетались дивным образом. Он передал свое оружие, шпагу и кинжал, Иоанну Шанонесу и попросил его после своего ухода повесить их, как приношения, в часовне Божьей Матери.
Отныне Игнатий считал себя посвященным в рыцари Царицы Небесной.
С рассветом он ушел и отправился в Манрезу, в маленький городок, где он хотел отдохнуть перед путешествием в Барселону. «Здесь я собирался полежать несколько дней в больнице, а также сделать кое- какие записи в моей тетрадке, которая всегда была со мной и доставляла мне большое утешение*.
На самом деле ему суждено было провести в этом городе десять месяцев…
Манреза станет колыбелью его души, — более того, родиною всей его духовной жизни. Так было угодно Провидению. И впоследствии сам Игнатий сказал: «ГОСПОДЬ СОБЛАГОВОЛИЛ НАУЧИТЬ МЕНЯ ТАК, КАК ЭТО ДЕЛАЕТ ШКОЛЬНЫЙ УЧИТЕЛЬ».



Глава VII Святой грот в Манрезе


Когда идущий из Барселоны поезд начинает замедлять ход перед станцией Манреза, перед взором путешественника предстает, с правой стороны, на небольшой возвышенности, омываемой рекою Кардонер, просторный дом в несколько этажей.
«Ла Санта Куэва» (Святой Грот) — не без гордости говорят испанцы, указывая на него иностранцам.
Действительно, почти над самой Санта Куэва поселились сыны святого Игнатия. В церкви, занимающей весь нижний этаж, они преподают желающим Духовные Упражнения — творение их отца.
Счастливы те, кто сподобились совершить здесь Духовные Упражнения!..
25 марта 1522 г., с восходом солнца, Игнатий, как мы уже видели, стал спускаться из Монсерата, избегая обычных дорог. Наверху он узнал, вероятно от Иоанна Шанонеса, что некий фламандец, каноник Адриан из Утрехта, стал Папою под именем Адриана VI. Папа теперь находится на пути в Барселону и пересекает весь север Испании, те местности, где Игнатий пользуется широкой известностью. Разве не был новый Папа принят на днях его бывшим владыкой, герцогом Нахейры?
Во что бы то ни стало он должен уклониться от встречи с папским кортежем. Именно в этом и заключается причина его бегства (окольными путями) в Манрезу.
В то время Манреза была городком с населением в 2000 жителей. Игнатий заметил его издали, так как городок лежал на возвышенности. Около старинного римского моста, переброшенного через реку, жилищ было мало. Вся эта местность покрыта садами, своей зеленью оживляющими долину, окаймленную возвышающимися над нею скалами и гротами.
И когда Игнатий перешел мост, он вышел на одну из этих пещер. Он пробрался через кусты, заграждавшие ее вход, и понял, что сможет молиться в этом уединенном месте.
Первое появление Игнатия в городе сразу же вызвало всеобщее удивление. Дети бежали за ним с насмешками, называя его «человеком в мешке». Но взрослые не презирали его: они сразу поняли, что одетый в мешок незнакомец, называвший себя «паломником», с непокрытой головой, с развевающимися на ветру волосами, с длинной бородой, с босой левой ногой и с перевязанной и обутой в туфлю правой, но с тонкими руками, благородными чертами лица и с взглядом, полным доброты, — человек таинственного происхождения.
Игнатий усердно предавался долгим молитвам в разных храмах города, утром присутствовал на мессе, а вечером — на вечерне каноников в соборе; он неизменно отказывался от мяса и вина, когда он собирал подаяние у дверей домов. И очень скоро к нему стали относиться как к святому. Благочестивые люди почитали его, называя «Иль Сан- то» (святой). И когда через некоторое время после прихода он захворал, одна состоятельная семья из Манрезы приютила его у себя и с почтительной преданностью ухаживала за ним; после этого она же поместила его в доминиканский монастырь, где он получил келью. Здесь он нашел себе пристанище, здесь он перечитывал свои духовные книги и исписанную синими и красными чернилами тетрадь; здесь же он проводил ночи, когда не ухаживал в больнице за страждущими, или не молился и не каялся в Святом Гроте.
Таким образом, жизнь его проходила в уходе за больными, в собирании подаяний или в молитвах в храмах Божьей Матери или в Святом Гроте.
Только это и было известно о «паломнике» жителям Манрезы.
Мы же знаем о нем гораздо больше, так как его повествования проливают свет на все то, что совершал в нем Господь.
Здесь мы вступаем в таинственный сад… Манреза навсегда останется для Игнатия наиблагословеннейшей землей. Он мог бы сказать, как Иаков, проснувшийся после того, как увидел ангелов, подымающихся и спускающихся по таинственной лестнице, и с не меньшим основанием: «Здесь врата неба». Говорят, что в Манрезе в звездные ночи он подолгу созерцал небо. Позже, в Риме, с маленького балкона своей комнаты он предавался тем же созерцаниям, прибавляя: «Если внешний вид его столь прекрасен, каким же должно быть само небо!»
В Манрезе ему открылось нечто небесное…
Однако за уготованные ему ценнейшие дары благодати Бог послал ему тяжелые испытания.
Вскоре после прихода в город он стал ощущать то, чего он никогда не испытывал со времени своего обращения, — отвращение к молитве, с последующими радостными состояниями, за которыми опять следовали периоды духовной сухости. Не искушенный в бранях Господних, он вдруг стал спрашивать себя, была ли его исповедь в Монсерате тем, чем она должна была быть. И тогда он познал то, через что прошло столько душ, после грешной жизни вернувшихся к Богу.
Один из каноников собора имел неосторожность сказать ему: «Письменно исчислите грехи, которые вас беспокоят». Средство оказалось хуже болезни.
Другой духовник запретил ему возвращаться к прошлому. Исцеление было обеспечено. Но, к несчастью, он прибавил; «при условии, что вы исповедали все без исключения грехи».
«Это длилось много месяцев, — говорит нам святой Игнатий. — Подчас страдание было столь велико, что я бросался на колени и кричал: Господи, люди ничего не могут! Укажи мне средство! Я готов на все — лишь бы найти его». Ему казалось, что он нашел пример в жизни одного святого, который целую неделю оставался без еды и пития, чтобы заставить небо внять ему.
Однако один из священников приказыпает ему выйти из поста. В течение двух дней он вкушает мир, но затем мучения овладевают им с новой силой.
Иное искушение подстерегало Игнатия: ему хотелось выброситься из окна кельи в пропасть. В смятении бедная его душа, оставшаяся без руководства, повторяла: «Нет! нет! самоубийство грех, я не хочу оскорблять Бога».
Было ясно, что Господь сам пожелал исцелить его и научил его использовать для этого, как это уже было в Лойоле, собственный рассудок. «Однажды я стал доискиваться: каким путем пришли ко мне эти сомнения и какое действие они производили в моей душе? У меня было впечатление, что я пробуждался от сна, что плащ как бы спадал с моих плеч. Вполне сознательно я решил больше не исповедоваться в прошлых грехах. Я понял, что в таком исповедании заключено действие злого духа».
Впоследствии Игнатий постоянно повторял: «Выздоровевший получает звание врача». В книге Духовных Упражнений он изложил нам правила для излечения подобных сомнений.
Быть может, Бог хотел, чтобы по излечении долгой душевной болезни Игнатий приобрел степень доктора, научающего мир.
Отныне сам Отец светов будет водить его. Казалось, будто Его Отцовское сердце хотело изгладить из памяти Игнатия страдания, которые оно соблаговолило попустить для Славы Своего Божественного Величия. Подобно ангелу Мудрости, заградим уста наши. Как понять непонятное?
Свет, который можно извлечь из слов Игнатия, позволяет нам догадываться, откуда идет сила Духовных Упражнений, которые он начнет составлять в келье доминиканского монастыря, и почему инквизиция, которая за эту книгу несколько раз приговаривала его к тюремному заключению, всякий раз должна была освобождать его, и почему все Папы, которым пришлось рассматривать этот труд, во всеуслышание признавали его «безошибочным во всех частях и весьма способным возвышать души».
Не останавливаясь ни на изумительном и продолжительном видении Пресвятой Троицы, видении, которое заставило его, после того как он пришел в себя, целый день плакать от радости, ни на многочисленных явлениях Богочеловека и Господа нашего, которого он видел своими внутренними очами, ни на явлениях Пресвятой Богородицы, которую он видел «с ясностью, заставлявшей душу испытывать небесные радости» (так называемые умные, духовно наиболее высокие видения), мы подходим к знаменитому прозрению на Кардонере, породившему Упражнения. Вот что говорит об этом сам Игнатий: «То, что я испытал на берегах Кардонера, бесконечно все превосходит, и до этого я не испытывал ничего подобного. С этого времени новое солнце светило мне.
Однажды, когда я, благочестия ради, шел в церковь, находившуюся вне города, и следовал по дороге вдоль реки, я остановился, всматриваясь в ее глубину. И глаза моего разумения начали открываться. Это не было видение, но мне было дано разумение многих вещей, как духовных, так и касающихся веры, а равно и человеческих наук, и с такой большой ясностью, что все это показалось мне новым. Невозможно перечислить в отдельности все то, что стало мне известным. Достаточно сказать, что я получил великий свет разумения, так что, если сложить всю помощь, на протяжении всей жизни полученную мною от Бога, и все приобретенные мною знания, то мне кажется, что это было бы меньше, чем то, что я получил в этом единственном случае. Мне казалось, что я стал иным человеком — человеком с изменившимся сознанием. Все это продолжалось самое большее три минуты».
После такого чудесного излияния божественной мудрости не приходится удивляться тому, что Игнатий смог написать книгу Духовных Упражнений.
«Простая и незамысловатая по форме, книга эта — дело рук человеческих. Рыцарь шестнадцатого века, как и малограмотный солдат оставили в ней свой след. Однако простота ее столь же глубока, как Священное Писание; и изумительная гармоничная цельность, блеск отдельных страниц, точность предлагаемых уроков свидетельствуют о вдохновении свыше, которое направляло руку автора. Его Наставником был Бог, Который по Своей воле сокращает все пути».
Между прочим, согласно традиции, дорогой Обществу Иисуса, Пресвятая Дева сыграла совершенно особую роль в событиях Кар- д онера.
Один из Отцов Генералов велел изобразить Игнатия на коленях в гроте, принимающим из рук Пресвятой Марии Духовные Упражнения. В этом изображении наиболее полно раскрылась вера всех сынов святого Игнатия.
Зима 1522 года оказалась очень тяжелой для нашего паломника. Тяжкая болезнь на долгие недели приковала его к постели. Игнатий очень ослабел и поэтому был вынужден сменить одежду и обувь. Мешок, купленный по дороге в Монсерат, был оставлен в одной из семей. Взамен он получил две коричневые туники из грубого сукна.
Впрочем, Игнатий не ведал того, что было ему уготовано Провидением. Лишь одно казалось ему ясным: он должен отправиться в Иерусалим. Поэтому 28 февраля 1523 г. он направился в Барселону



Глава VIII В Иерусалим


Игнатий шел из Манрезы в Барселону, неся в котомке книги, тетрадь в триста страниц, исписанную красными и синими чернилами, свои заметки и несколько кусков хлеба, которые он согласился принять от своих друзей в Манрезе.
Кто мог бы предполагать, что этот бедняк был уже восхищен до самых высоких созерцаний, и что эта котомка заключала в себе все его озарения у Кардонера, то есть по меньшей мере ту малую книгу, которая перевернет столько душ и которой мудрецы мира сего объявят беспощадную войну.
В ожидании отхода корабля в Италию в Барселоне он продолжал вести ту жизнь, какую проводил в Манрезе: по-прежнему он молился в церквях, ходил за страждущими в больницах, говорил, когда представлялся случай, о Боге, просил хлеба и немного еды в дорогу.
Приведем лишь один эпизод из его трехнедельного пребывания в большом городе. Однажды он обратился за подаянием к встреченной им высокопоставленной барселонской даме; последняя, очевидно, пораженная его изящными манерами и полагая, что перед ней молодой человек благородного происхождения, но опустившийся до бродяжничества, возмутилась и решила дать ему вместо милостыни урок: «Нужно очень низко пасть, чтобы ходить так по свету. Возвращайтесь- ка к вашим родителям, от которых вы сбежали в поисках приключений». Игнатий ответил ей весьма смиренно: «Я вам благодарен, госпожа, за советы. Вы очень верно сказали: я погибший человек и большой грешник». Тронутая такими словами, дама поспешила дать ему милостыню и немного хлеба в дорогу.
Корабль отплыл 23 марта 1523 г. Владелец судна соглашался взять нашего паломника без платы, как палубного пассажира, но с условием: он должен обеспечить себя едой, У Игнатия был хлеб и даже небольшая сумма денег. Но в этот момент перед ним встал вопрос совести: нужно ли сохранять эти деньги, разве не будет это оскорблением Провидения? И он решил этот вопрос по-своему. Перед тем, как подняться на корабль, он оставил деньги на скамейке. «Я чувствовал себя, — говорил он, — в совершенном согласии с верою, надеждою и любовью».
Через пять дней он прибыл в Гаэту и оттуда пришел в Рим…
Мы знаем лишь один эпизод, относящийся к его краткому пребыванию в Риме. Однако эпизод этот занимает особое место в жизни Игнатия. Он хотел лично видеть Папу, Адриана VI, чтобы получить от него благословение и разрешение совершить паломничество в Иерусалим. Будучи испанцем, он легко добился аудиенции.
Игнатий у ног Папы!..
Через несколько лет, на этот раз вместе с сотоварищами, он снова окажется у ног иного преемника Петра, Павла III. Но тогда перед Папой предстанет не безвестный паломник из Манреза, а основатель Общества Иисуса, ходатайствующий об утверждении Устава нового Ордена с обетом совершеннейшего послушания всякому повелению Римского Первосвященника.
Получив благословение Папы, он пешком отправился в Венецию.
В среду пятнадцатого июня, между шестью и семью часами утра, корабль отплыл в Святую Землю; на его борту находилось 20 паломников. Первого сентября они прибыли на место. В порту паломников встретили францисканцы, которые затем на протяжении двух недель водили их по Иерусалиму, Вифлеему и Иордану.
Игнатий умалчивает о своих переживаниях на родине Спасителя. Вероятно, они были очень глубокими, если судить по его поступку, совершенному им в конце пребывания на Святой Земле, — он обратился с просьбой к настоятелю францисканцев: «Отче, я хотел бы остаток моих дней провести в вашем монастыре1».
Покидая Барселону, Игнатий отправлялся в паломничество по Святым Местам, но теперь он мечтал жить там, где жил Христос. Настоятель согласился, но должен был запросить провинциала. Последний отказал… Игнатий вынужден бы вернуться в Барселону.
И все же мысль об апостольстве еще долго не оставляла Игнатия, и мы увидим на Монмартре — святого и его сотоварищей, дающих следующий обет: по окончании учения отправиться в Венецию, а оттуда в Святые Места, дабы проповедовать там христианство.
Игнатий постоянно и во всем искал волю Божью. «Что же мне делать?» — спрашивал он себя, получив отказ. Вероятно, это вопрошание неотступно стояло перед ним в течение долгого времени. И в конце концов он понял, что, прежде чем отдаться апостольству, необходимо приобрести знания, которых ему не хватало.
Вот почему по возвращении в Барселону этот тридцатитрехлетний муж сел за одну парту с детьми в начальной школе латинского языка,
Кто знает, не призвал ли его исходящий свыше свет: «БУДЬ СВЯЩЕННИКОМ!»



Глава IX Ученик Жерома Ардевола


Чрезвычайно привлекательна личность Жерома Ардевола, преподавателя грамматики при университете в Барселоне. По просьбе Изабеллы Росер, благочестивой дамы того же города, которая взяла на себя полное содержание Игнатия, Жером согласился безвозмездно учить его.
Он отнюдь не был богат, этот славный Жером, ибо от отца получил по завещанию только две кружки оливок в год. Но он унаследовал от него неистощимый источник подлинной веры и набожности.
Легко забываются истоки величаво текущей реки… Следует с благодарностью вспоминать этого замечательного школьного преподавателя, который, заметив, что общие уроки недостаточны для его ученика, великодушно предложил обучать его на дому.
В связи с ученьем произошла между ними в одной из церквей следующая сценка. Как мы видели, еще со времен Лойолы Игнатий привык проверять и исследовать проявления действующих в нем разных духов. И вот он заметил, что за уроками, вместо того чтобы учить латинские склонения, он больше думает о том, чему он научился в Манрезе на берегах Кардонера. Осознав свою ошибку, он как-то сказал своему наставнику: «Пойдемте в церковь Святой Марии Морской». «Там я объяснил ему, что происходит в моей душе и насколько по этой причине я был до сей поры мало успешен. Поэтому я обещал ему впредь никогда не отвлекаться во время занятий, если только буду иметь в Барселоне хлеб и воду для моего пропитания».
По словам Игнатия, он никогда больше не испытывал соблазнов вкушать от ложной сладости духовной в часы, отведенные для работы.
Нет сомнения, что Бог поддерживал его, ибо по окончании двух лет преподаватель Жером объявил своему ученику, что тот знает достаточно, чтобы слушать лекции в университете Алкалы.
Авторитетное мнение Ардевола не удовлетворило Игнатия. Он решил проверить свои знания у доктора богословия. Последний подтвердил суждение Жерома.
Итак, Игнатий должен был покинуть Барселону. Со дней Манрезы, все больше и больше снедаемый к ревностью Славе Божьей, к Славе Его Величия, Игнатий преследовал грех везде, где только находил его. Именно этим занимался Игнатий в свободное от ученья время. Об этом свидетельствует, например, следующий факт.
В эпоху Возрождения не все монастыри походили на нынешние. В Барселоне был женский монастырь Ангелов Божьей Матери. С некоторого времени монахини этого монастыря перестали соблюдать уставное требование затворничества. Хуже того, мужчины проникали даже в кельи монахинь.
Не все посетители, приходившие в этот монастырь, были ангелами… Люди знали об этом и возмущались. После долгой молитвы Игнатий пошел в монастырь и сумел своим словом тронуть сердце монахинь. Он возвращался туда еще несколько раз. Обращенные на путь истины, монахини восстановили затворничество. Но изгнанные «посетители» решили отомстить…
Они подослали мавра, который подстерег Игнатия, напал на него и бил его палкой до тех пор, пока тот не рухнул полумертвым. Прохожие мельники подняли его и отнесли домой. Тело его было настолько избито, что перемещать его можно было лишь с помощью полотенец. В этом состоянии он пробыл два месяца. Однако навещавшие слышали от него лишь слова прощения.
Когда он поправился, его хозяева, Паскуале, переселившиеся в Барселону из Манрезы, умоляли его не возвращаться более в монастырь
Ангелов. Игнатий не слушал их и продолжал твердить: «Какая сладость и какое счастье для меня умереть за Иисуса Христа!»
В мае 1526 г. он покинул своего любимого наставника и отправился пешком в Алкалу, расположенную в восьмидесяти милях от Барселоны.
Преданный ему наставник не без волнения расстался со своим любимым учеником. Жером Ардевол умер в 1551 г., за пять лет до кончины Игнатия.
Нет сомнения в том, что, уходя к Господу Богу, он с радостью вспоминал о своем тридцатитрехлетнем ученике, которому он преподал основы латинского языка и который в 1540 г. стал основателем Общества Иисуса, своими трудами в Европе и Индии вызвавшим всеобщее восхищение.



Глава X «Я видел Павла в узах»(Май I526 г. — октябрь I527 г.)


Когда Игнатий поступил в Парижский университет, он решил начать все сызнова, с самых азов. Конечно, и в Алкале, и в Саламанке, где он оставался несколько месяцев, не было недостатка в хороших профессорах. Однако, желая наверстать упущенное, он стал проходить одновременно несколько курсов: логику, физику, богословие. И был подавлен обилием новых знаний.
Здесь мы будем говорить о нем не как о студенте, но как о снедаемом усердием апостоле, способ покорения душ которого, равно как и вводимые им новшества, смущали многих. Это и понятно, ведь еще в Алкале он начал распространять Духовные Упражнения.
Итак, в Алкале, как и в Барселоне, он учил детей катехизису, беседовал с благочестивыми женщинами и всякому, кто хотел воспользоваться его назиданиями, преподавал основы христианской жизни.
Этот метод представлял собой некое новшество. Как и привычка Игнатия ходить босым, с непокрытой головой и в коричневой тунике. Под страхом отлучения от Церкви его заставили обуться, покрыть голову, покрасить тунику и прочее. Игнатий повиновался, но ни в чем не изменил своего метода апостольства посредством бесед.
И вдруг все рухнуло…
Неожиданно пропали три отправившиеся на богомолье женщины. Так как все они были ученицами святого, то один из первых профессоров университета взял дело в свои руки.
В один из дней в больницу, где жил Игнатий, пришел полицейский офицер, который сказал ему: «Следуйте за мною!» По дороге в тюрьму они встретили шествие, сопровождавшее высокопоставленную особу, восседавшую на лошади.
Странная встреча!
То был молодой маркиз де Ломбэ, Франциск де Борджия. Он проезжал через Алкалу, направляясь ко Двору Карла V, в его летнюю резиденцию в Валладолиде. Вряд ли эти два человека взглянули друг на друга… Для Франциска Игнатий был одним из многих бродяг, схваченных с поличным за какой-нибудь проступок. Для Игнатия же маркиз был одним из сильных мира сего, предпочитавших земные почести благам, обещанным Иисусом Христом.
Впоследствии эти два человека встретятся снова… И тогда молодой маркиз упадет к ногам Игнатия и будет просить принять его в Общество Иисуса. Но Господь Бог уже тогда видел в этом великом мира сего преемника Игнатия — второго после него Верховного Настоятеля Общества.
Говоря о странных встречах, отметим, что в Алкале, в университете, Игнатий встретил Якова Лайнеза, Альфонса Салмерона, Николая Бобадиллу, Мартина Олаве, Жерома Надала, Мануила Диона, Якова де Ледесма. Впоследствии все они стали членами Общества Иисуса. Первых трех мы увидим студентами в Париже. 15 августа 1534 г. они соберутся вокруг Игнатия Лойолы, основывающего Общество. Яков Лайнез будет первым преемником святого Игнатия. Он и Салмерон в качестве богословов примут участие в работах Тридентского Собора.
Не все они познакомились с Игнатием в Алкале. Но все они слышали об этом проповеднике нового типа, обвиненном в ереси и распространявшем учение, беспокоящее их наставников.
Что думали они о нем? Об этом ведает один Бог.
Между тем, под председательством де Фигуероа, викария епархии, приступили к изучению обвинений. После 42-х дней ожидания, заключенному был объявлен приговор. Вот он:
«Ему запрещается учить кого бы то ни было, открыто или тайно, поодиночке или на собраниях, вследствие его невежества. После трех лет этот запрет будет снят, если ординарный судья или генеральный викарий дадут на то разрешение. Повеление это должно быть выполнено под страхом отлучения от Церкви и изгнания на вечные времена из королевства».
Вот пункты, к которым сводятся все показания: «Еженедельная исповедь и причащение, испытание совести два раза в день, практика размышлений, громкая, медленно скандируемая молитва*. К этому Игнатий добавлял объяснения заповедей. Он учил женщин избегать тщеславия, злословия, обращал их внимание на разницу между грехом смертным и грехом повседневным. Все эти пункты можно найти в Духовных Упражнениях.
Игнатий знал, что он невиновен. Но, кроме того, он не мог смириться с запрещением говорить о Боге кому бы то ни было, даже тайно. Что делать? Он решил положиться на приговор архиепископа Толедского. «Я исполню, — сказал он, — все ваши повеления». Архиепископ ответил ему: «У меня в Саламанке есть друзья и университет. Милости просим*. При прощании он велел дать ему четыре серебряные монеты.
Провидение говорило устами архиепископа.
Игнатий отправился в Саламанку. «Бегите из города в город» — говорил Спаситель. Увы, по той же причине Игнатий должен будет покинуть и Саламанку.
Духовные Упражнения уже стали знаменем раздора.
Пока — это простые стычки.
Через десять лет — разразится настоящая битва…



Глава XI Тюрьма В Саламанке


Было бы несправедливо упрекать в недобросовестности монахов, которые, услышав проповеди Игнатия, забили тревогу перед властями предержащими.
Со времени мятежа Лютера Испания была наводнена людьми, искусно сеявшими учение монаха-отступника. Их звали «проповедниками» или «иллюминатами».
Инквизиция преследовала этих новых апостолов с усердием, которое сегодня нам представляется несколько преувеличенным. Однако быстрота, с которой распространялась Реформация, доказывает, что опасения защитников веры не были напрасными.
Среди всех монашеских Орденов, которые поставляли в университет преподавателей и студентов, Орден Святого Доминика занимал первенствующее положение. В монастыре Святого Стефана жили тогда знаменитые наставники. Было ли известно в Саламанке судебное решение, вынесенное в Алкале еще до приезда туда Игнатия, мы не знаем. Через 10–12 дней после своего прибытия Игнатий исповедовался у одного из доминиканских отцов, так как еще со времен Манрезы питал к этим монахам чувство благодарности. Велико же было его удивление, когда он услыхал от доминиканца: «Наши отцы хотели бы побеседовать с вами». «Пусть будет так во имя Господа!» — ответил Игнатий. В условленный день он пришел в монастырь. Настоятель отсутствовал; были его заместитель, исповедовавший Игнатия священник и еще один монах. Все вместе они отправились в часовню.
Заместитель любезно сообщил Игнатию о том, что они получили о нем превосходные сведения. «Мы узнали, что вы проповедуете по- апостольски; и все-таки нам хотелось бы получить более подробные сведения о вашей жизни. Чему вы учились?» Игнатий дал им отчет о своих кратковременных занятиях в Барселоне и Алкале. «И что вы проповедуете?» — «Я не проповедую, я просто беседую о божественных предметах с людьми, желающими слушать меня». — «И о чем вы беседуете?» — «То об одной добродетели, то о другой, для того, чтобы прославить их; то об одном пороке, то о другом, для того, чтобы обличить их». — «Вы не учены и говорите о добродетелях и пороках! Никто не может говорить о них иначе, как во имя науки или от Святого Духа. Вы не говорите во имя науки, следовательно, вы говорите от Духа Святого?»
Игнатий подумал и после минутного молчания заявил: «Я не считаю нужным продолжать разговор об этом». — «Как? сегодня, когда столько ложных учений вводят в заблуждение людей, вы отказываетесь сказать, чему вы учите?» — «Отче, я ничего прибавлю к тому, что уже сказал, — лишь настоятели могут заставить меня говорить». Так как всякие уговоры оказались бесплодными, заместитель объявил: «Хорошо, но тогда вы должны задержаться. Мы сделаем все необходимое для того, чтобы вы заговорили». — «Где же мне оставаться?» — спросил Игнатий.
«В часовне», — ответил заместитель; и все монахи вышли. И пока церковные судьи решали, как поступить с Игнатием, двери часовни оставались запертыми.
Игнатий провел в монастыре три дня, но никто не говорил с ним по его делу. Он питался вместе с монахами. Ему дали келью, и многие отцы посещали его. Он свободно говорил с ними о Боге, и большинство относилось к нему благосклонно.
Между тем монастырь решил обратиться к епископу с просьбой рассмотреть дело Игнатия. Епархиальное начальство посадило его в тюрьму, где его долго допрашивали. Вместо защиты Игнатий передал свои бумаги — это были Духовные Упражнения.
Впервые знаменитая книга попала в руки церковного Суда. Через несколько дней Игнатий предстал перед четырьмя судьями. Все они ознакомились с его книгой.
Его спрашивали о Троице, об Евхаристии. «Я не учился этому», — сказал Игнатий. И тем не менее в его речах не смогли обнаружить каких-либо заблуждений.
Что касается до Упражнений, то тут обсуждался лишь один пункт: разница между смертным и повседневным грехом. «Не ученый человек не должен отваживаться на определение этого пункта». Игнатий отвечал им: «Верно или нет то, что я сказал? Если неверно, осудите меня».
Доктора не смогли найти чего-либо достойного осуждения в учении Игнатия, и заседание суда было закрыто.
И все-таки Игнатий провел в тюрьме еще двадцать два дня; затем его освободили, дабы он мог выслушать приговор: «Нет никаких заблуждений ни в его жизни, ни в его учении. Игнатию дозволено продолжать говорить о божественных вещах, но он не смеет определять, что есть грех смертный, а что есть грех повседневный без предварительного четырехлетнего обучения».
Не 1гужно было быть большим церковником, чтобы заключить, что если нет никаких заблуждений в книге Игнатия, то он может продолжать объяснять ее, как она есть.
Однако Игнатий возражал: «Я не могу согласиться с этим приговором, ибо, не осуждая меня ни в чем, вы затыкаете мне рот и мешаете мне оказывать посильную помощь ближнему. Тем не менее, пока я нахожусь в юрисдикции Саламанки, я повинуюсь».
Он был освобожден… И Игнатий принял решение — он отправится в Париж.
«Странное решение, — возражали ему друзья, — ведь сейчас идет война между Испанией и Францией! Каким опасностям вы себя подвергаете». Игнатий улыбался и не возражал.
Очевидно, внутренний свет озарял его…
И действительно, Сам Бог звал его в этот город. Сегодня нам легко понять причину… Монмартр — одно из священных мест Парижа, и там, сам того не подозревая, ждал его некий человек. То был ФРАНЦИСК КСАВЕРИЙ.



Глава XII Экзамены


Повествуя о семилетнем пребывании Игнатия в Париже, его биографы обычно выдвигают в качестве главнейших следующие события: обращение Франциска Ксаверия и нескольких других студентов, предназначенных Провидением, хотя и без их ведома, стать основоположниками Общества Иисуса.
Нет сомнения в том, что обращение такого человека, как Ксаверий, неразрывно связанное с крещением сотен тысяч индусов, много способствовало Славе Божьей.
Не менее бесспорно и то, что день 15 августа 1534 г., проведенный Игнатием и его сотоварищами на Монмартре, принес много славных плодов и для Церкви, и для Бога, будучи днем зарождения монашеского Ордена.
И тем не менее тот, кто сводит семь лет, проведенных Игнатием в Париже, к одним названным событиям, рискует примять побочное за главное.
Бог послал Игнатия в Париж для учения, которое было его главной целью и долгом. И наша обязанность проследить исполнение им этого долга, тем более, что с первых же дней оно было сопряжено с героизмом.
Прибыв в Париж, Игнатий решил, что он вновь начнет свое образование и примется за основы латинского языка, как будто Барселона, Алкала и Саламанка ничему его не научили. А когда он покинул университет, он имел три ученые степени: кандидата, магистра и доктора.
Когда Игнатий прибыл в Париж, ему было уже 35 лет, он должен был проходить учение, к которому прежняя жизнь его вовсе не подготовила, а из-за своей бедности он часто принужден был жить на подаяние (мы увидим, что он отправит в Барселону письмо с просьбой оплатить расходы за свое обучение). Принимая все это во внимание, мы не можем не прийти в восхищение от невероятной силы его души. Эту силу он черпал в своей любви к Славе Божьей. Он все более и более понимал, что отныне нужны не только святые священники, но и священники-ученые — для борьбы с новыми повсюду возникающими заблуждениями.
В 1528 г. Парижский университет насчитывал шестьдесят разных высших школ, руководимых общим ректором.
Игнатий выбрал школу Монтегю, где преподавались словесные науки. Он оставался там до октября 1529 г., после чего поступил в школу Святой Варвары для изучения философии. Курс длился три года, которые оказались самыми тяжелыми для нашего студента, более способного понимать тайны мистики святых, чем тонкости логики и метафизики.
Тем не менее в 1532 г., после четырехлетнего обучения, он решил получить ученую степень. И вот, незадолго до Рождества, в неизвестный нам день, он предстал перед испытательной комиссией, в присутствии множества профессоров и студентов. Не подлежит сомнению, что экзамен, которому подвергался этот сорокалстний чужестранец, в бедной заплатанной одежде, этот паломник, как он сам называл себя, привлек общее внимание.
И в этой толпе было по крайней мере два человека, более чем сочувствующих ему: его соседи по комнате в Святой Варваре, которые помогли ему подготовиться к испытанию. Одного звали Франциском Ксаверием, другого — Петром Лесхвром.
Профессор доказывал… Игнатий возражал, поддерживая диспут.
В феврале был новый экзамен. На этот раз пять профессоров зада- вали ему вопросы по грамматике, которую он изучал в Монтегю, потом по риторике и наконец по логике. После ответов экзаменаторы удалились на совещание; затем в присутствии прокурора французского народа выдержавший экзамен Игнатий получил от них грамоту, объявляющую его кандидатом наук.
Следующими были экзамены на степень магистра. Никто не мог быть допущен к ним без свидетельства, удостоверяющего, что соискатель прослушал курсы комментариев на Аристотеля, а также изучил арифметику, геометрию и астрономию.
В 1533 г. Игнатий предоставил упомянутые удостоверения и «подвергся пытке», как говорили тогда, чтобы получить диплом магистра. «Пытка» началась в феврале с приватных экзаменов в Святой Варваре. Затем следовал публичный диспут в церкви Святого Юлиана Бедного. Заканчивалось все торжественными вопросами в Соборе Парижской Богоматери или в церкви Святой Женевьевы, по выбору кандидата. Игнатий выбрал Святую Женевьеву.
Обычно бывало около восьмидесяти кандидатов; четыре экзаменатора задавали вопросы, председательствовали два канцлера.
В день, назначенный для объявления результатов, группа кандидатов явилась в церковь Святой Женевьевы. Председательствующий прочитал список выдержавших испытание кандидатов. Игнатий выдержал. После этого, вместе с остальными кандидатами, он принял присягу, обязывающую его соблюдать обязанности наставника, Затем канцлер, встав, произнес: «Властью Апостолов Петра и Павла, которые уполномочили меня на это, я даю вам право преподавать, участвовать в диспутах, определять и совершать все действия школьные и учительские, то есть наставника, как в Париже, так и по всему свету, во имя Отца, Сына и Святого Духа».
Оставался открытым вопрос, будет ли Игнатий сдавать экзамены на степень доктора. Последнее звание было сопряжено со значительными расходами: подарки канцлерам, подарки профессорам, налоги, в особенности оплата нескольких празднеств.
У Игнатия ничего не было… Он ждал пожертвований; и счел даже возможным просить их, обратившись к друзьям в Манрезе и Барселоне. В ожидании этой помощи он начал посещать курсы богословия. Своими учителями он выбрал доминиканцев.
Мы знаем, что докторское испытание произошло в Великом посту
г.
Конечно, на этом последнем экзамене присутствовали все те, кого мы увидим черед пять месяцев коленопреклоненными на Монмартре, навсегда отдающих себя Богу.
Какое волнение должно было овладеть душами тех, кто всем были обязаны Игнатию. Согласно обычаю одетый в черный плащ и сидя на кафедре, он, соответственно обязанностям, сопряженными с дипломом, дал пробный урок предполагаемым студентам.
После приветственной речи Наставника, Служитель спрашивает всех присутствующих профессоров: «Согласны ли вы, чтобы магистр Игнатий де Лойола получил степень доктора?» После их утвердительного ответа Игнатий выступил вперед, и его увенчали головным убором доктора: черной круглой шапкой с квадратным верхом, украшенным кисточкой.
С какой радостью собрались в тот вечер его немногочисленные друзья. Их наставник стал теперь более свободен. Можно было подумать о близком осуществлении общего желания — окончательно отдаться службе Божьей.
В августе начались каникулы. Мы знаем, что был назначен день, 15 августа 1 г., и место, часовня на холме мучеников, где находятся, согласно преданию, мощи Святого Дионисия.



Глава XIII Шесть избранников


Господь призвал их в Париж. Все они сошлись там, привлеченные всемирною славою университета, в котором в свое время преподавали Святой Альберт Великий и Святой Фома Аквинат.
Никто из них не был французом: савоец Петр Лефевр; четыре испанца: Франциск Ксаверий, Яков Лайнез, Салмерон, Бобадилла; португалец: Симон Родригец.
Мы уже встречали в Алкале Лайнеза, Салмерона и Бобадиллу, учившихся там одновременно с Игнатием. Обстоятельства встречи первых двух с Игнатием в Париже могут показаться некой случайностью, совершившейся по воле Провидения,
Проходя однажды перед гостиницей, Игнатий увидел двух путешественников, слезавших с коней; по свойственной ему доброте он предложил им свои услуги: это были Лайнез и Салмерон.
Сколь радостно для приехавших в чужой город иметь возможность объясняться на родном языке, Отношения, возникшие в тот день, становились все теснее. Игнатию не потребовалось много времени, чтобы покорить сердца своих соотчичей.
Бобадилла был привлечен иным путем. Он родился η бедной семье и часто не имел ни гроша в кармане; тронутый милосердием святого, он предался ему всем сердцем.
Так же быстро присоединился к нему Симон Родригец, человек пламенной и исключительно цельной души.
Что касается Петра Аефевра, то он первый понял святого Игнатия, Поэтому за ним навсегда осталось прозвище «первого сотоварища» святого Игнатия.
Каждому из них, в положенный час, Игнатий преподал Духовные Упражнения. Все они прошли через них, и все стали новыми людьми.
Оставался Франциск Ксаверий. Игнатию понадобилось несколько лет, чтобы привлечь его. Известно его изречение.· «Мне труднее всего было проникнуть η душу Франциска Ксаверия».
В подтверждение этого может быть приведена одна редко отмечаемая подробность: из всех, дававших обеты на Монмартре 15 августа 1514 г., Ксаверий был единственным, не совершившим еще Духовных Упражнений. Конечно, прошло уже по крайней мере семь месяцев, как он полностью прилепился к Богу, но Игнатий, очевидно, предпочитал дождаться каникул, чтобы Ксаверий мог всецело отдаться Упражнениям.
История Ксаверия раскрывает совершенно особый подход Игнатия к душами; способ этот мы находим в советах, даваемых им тем, кто, по его выражению, должен «давать» Упражнения.
«Следует, — говорит он, — изучить душу того, кому они даются. Если замечаешь, что душа эта отягчена [он употребляет слово crassa, сгущена] любовью к почестям, то нужно удовольствоваться беседами об основных истинах. Остальная часть Упражнений слишком тонка для них».
Итак, он стал изучать Ксаверия и быстро установил, что блестящий наваррец исполнен тщеславия. Чтобы убедиться в этом, достаточно было заметить, с каким презрением он смотрел на Игнатия и с каким старанием избегал его. Ксаверий полагал, что может обесчестить себя, разговаривая с плохо одетым человеком, унизившим себя до нищенства.
Но в то же время Игнатий заметил в нем противоречие, которое для менее прозорливого судьи показалось бы непонятным. И Игнатий не ошибся. Этот столь тщеславный, столь занятый самим собою, столь увлеченный величием и блеском человек с первых же дней стал другом Петра Лефевра. Игнатий знал это от самого Петра. Как! Ксаверий, дружащий с сыном бедного крестьянина, пастуха овец на пастбищах Верхней Савойи!
Разве это не знак того, что душа Ксаверия не чужда величия, что она доступна для красот Евангелия, что в ней могут быть задатки большого служителя Бога!
После долгого изучения Игнатий, неизменно сохранявший величайшую осторожность, пришел к следующему выводу: «Никого и ни в чем нельзя принуждать, надо молиться и ожидать часа Божья». В следующем столетии Святой Винцент де Поль скажет: «Великой мудростью обладает тот, кто удерживает себя и не „перескакивает" через Провидение».
Случилось так, что, закончив изучение грамматики, Игнатий покинул Монтегю и перешел в Святую Варвару на курсы философии. Директор же (не по просьбе ли Петра Лефевра?) немедленно поместил его в комнату Петра и Ксаверия. Можно предполагать, что Ксаверий, зная отношение Петра к пришельцу, отнесся к такой незадаче с добродушием.
«Ведь через несколько месяцев, — мог он сказать самому себе, — я сдам магистерский экзамен. Как профессор другой школы, я все равно покину тогда Святую Варвару».
История сообщает нам, что однажды Игнатий, беседуя с Петром и Ксаверием о будущем, привел евангельский текст: «Какая польза человеку, если он приобретет весь мир, а душе своей повредит?» (Матф.
6, 26). Текст этот располагал к красноречию. Многие проноведники изображали Игнатия, часто повторяющего это изречение и тем обращающего Ксаверия.
Верно вез всем этом только одно: услыхав его, Ксаверий только пожал плечами. Игнатий был слишком мудр, чтобы повторять без конца одно и то же. Ведь написал же он в своих Упражнениях·. «После того, как будет сказано слово Божье, следует оставить творение с его Творцом».
Предположения Ксаверия оправдались. Став магистром, он покинул Святую Варвару и начал жить и преподавать в Бовэ.
Бывшие товарищи по комнате встречались редко. Тем не менее пребывание в Святой Варваре вместе с Игнатием открыло Ксаверию, что презираемый им нищий был выдающимся человеком. Поэтому он охотно помогал ему готовиться к экзаменам. Благодарный Игнатий, зная его слабые стороны, публично расхваливал его красноречие и подговаривал студентов записываться на его курсы; словом, вербовал ему слушателей и даже лично приводил их к нему. Конечно, это неожиданное усердие льстило Ксаверию,
Было и другое обстоятельство, которое еще более сблизило наставника и студента. Разоренная войною с Кастилией, семья Ксаверия перестала посылать ему деньги в Париж. Если молодой профессор был слишком горд, чтобы обнаружить свою бедность, то Игнатий был достаточно догадлив, чтобы заметить его нужду. Он несколько раз щедро делился с ним — то как с земляком, то в виде благодарности (есть столько способов быть предупредительным и деликатным) — подарками, которые получал из Фландрии.
Ксаверий этого не забыл. И когда однажды Игнатий, бывший всегда настороже, заметил, что Ксаверий, учившийся греческому языку у протестантского репетитора, начал проявлять неосторожное увлечение им, он, не обинуясь, предупредил его о грозящей опасности; после чего Ксаверий, вера которого была глубока, бросил репетитора и благодарил своего спасителя.
Лед между ними окончательно растаял. Они стали часто встречаться. Игнатий, хотя и медленно, все же двигался вперед.
Настал день, когда Ксаверий упал к его ногам. Он был покорен.
Несколько умело подобранных Игнатием медитаций (из Упражнений) зажгли в нем яркий свет. И Петр Лефевр, вернувшись из Савойи, куда он ездил, чтобы повидаться с родителями, нашел своего друга преображенным.
Шесть избранников Божьих часто собирались вместе. Их будущность вырисовывалась в этих братских беседах. У них не было мысли о монашестве, просто они желали образовать группу, преданную телом и душою службе Богу — Иисусу Христу, отныне их единственному Наставнику.
Итак, 15 августа 1534 г. с восходом солнца они спустились с холма Святой Женевьевы, пересекли Париж и поднялись на склоны Монмартрского холма.
На холме была церковь, построенная в память мученика Святого Дионисия. В часовне, посвященной Богоматери, над криптой, Петр Лефевр, рукоположенный во священники 22 июля, совершил мессу. Перед причастием все они, вслед за Игнатием, произнесли обет нестя- жания, целомудрия и миссионерства в Святой Земле, а в случае невозможности осуществить его до 1 января 1538 г., отправиться в Рим к Святому Отцу, Праздник Успения Божьей Матери они провели вместе на холме мучеников. После канонизации святого Игнатия в часовне, где они принесли свои обеты, была помещена доска с надписью:
ЗДЕСЬ РОДИЛОСЬ ОБЩЕСТВО ИИСУСА, КОТОРОЕ ПРИЗНАЕТ СВОИМ ОТЦОМ ИГНАТИЯ И СВОЕЙ МАТЕРЬЮ ГОРОД ПАРИЖ
По правде сказать, никто из них не подозревал, что 15 августа родился новый монашеский Орден.
Для них этот день был не столько днем рождения, сколько днем разрыва с миром. Распятые с Иисусом Христом, они жили отныне облеченные в саван их Наставника.



Глава XIV Ожидание в Венеции


На Монмартре были приняты два решения: не отправляться в Венецию, пока все не окончат учения, для чего требовалось около трех долгих лет; во время пребывания в Париже, каждый год, 15 августа, возобновлять обеты в часовне, где они были даны.
Таким образом, они снова поднялись на Монмартр 15 августа
г, В этом же году к ним присоединился новый савоец, Клавдий Леже, — победа Петра Лефевра.
В следующем — 1536 — году, в их ряды влились еще два новых человека — на этот раз французы: Пасхалий Броет и Иоанн Код юр. Вместе с Игнатием их стало десять.
Увы! Игнатия не было с ними ни 15 августа 1535 г., ни 15 августа
г. Захворав, он был вынужден по предписанию врачей покинуть Париж на Пасху 1535 г. По их мнению, только родной воздух мог восстановить его здоровье.
Перед его отъездом сотоварищи единодушно пришли к следующему решению: Игнатий не вернется в Париж, но из Испании отправится прямо в Венецию, где он будет ждать своих сотоварищей, пока они не завершат учение в конце 1537 или начале 1538 г.
За это время он продолжит, в частном порядке, прерванное болезнью изучение богословия.
В его отсутствие Петр Лефевр, единственный среди них священник, будет Ангелом-Хранителем своих братьев. Они купили лошадь своему возлюбленному отцу, которую Игнатий должен был принять. Они расстались в апреле 1535 г.
Местом для отдыха святой избрал Аспейтию, находившуюся неподалеку от Лойолы Приезд Игнатия на родину был огромной, хотя и кратковременной, радостью для обитателей замка, так как Игнатий ни разу не посетил их. Отдых его состоял в уроках катехизиса детям и в проповедях взрослым. Говорят, что бывали дни, когда ему приходилось взбираться на дерево, чтобы быть услышанным, столь велика была толпа его слушателей.
Нет сомнения, что его приходили слушать и обитатели замка. У его старшего брата, Гарсии, было десять детей. Один из племянников, Миллио де Лойола, впоследствии поступит в Общество Иисуса. Кто знает, не были ли уроки катехизиса дяди причиною этого призвания?
В половине июля Игнатий почувствовал себя лучше. Оставив в больнице купленную в Париже лошадь, он отправился ночью пешком, без гроша в кармане, по направлению к Памплоне. Как он обещал в Париже своим испанским сотоварищам, он должен был передать в замок Ксаверия сведения об их брате и посетить родителей Лайнеза и Салмерона. После этого, продолжая побираться, он дошел до Венеции, куда прибыл в конце 1535 г. Ему предстояло завершить учение в двухлетнем одиночестве.
Однако, Бог судил иначе… Намерения Его были иными…
Неожиданно разразилась война между Франциском I и Карлом V.
Вопреки мнению своих профессоров, наши девять студентов решили покинуть Париж. Они пустились в путь 15 ноября 1536 г. и после бесчисленных опасностей, от которых их неизменно спасала нежданная и чудесная помощь, они прибыли в Венецию 18 января 1537 г.
По правде сказать, прибытие их не было неожиданным для Игнатия, так как, узнав об объявлении войны, он постарался письмами к высокопоставленным особам обеспечить защиту путешественникам.
С распростертыми объятиями Игнатий принял своих сотоварищей, прижал к сердцу трех новых сынов и представил им нового сотоварища, Иоанна де Хоцеса, которого он обрел в Венеции. Число их увеличилось до 11-ти.
Что же им делать? Решение Игнатия было быстрым…
Время года не позволяло им отправляться в Святую Землю. В ожидании лучших дней они принялись работать в больницах. Они были примерными братьями милосердия, не гнушавшимися никакой работой, бодрыми, ласковыми… И вскоре они стали предметом всеобщего удивления в Венеции. Знать, богачи, купцы и чиновники — все приходили в больницу Неизлечимых посмотреть на это диво.
Имеются основания полагать, что, кроме работы в больницах, они воспользовались пребыванием в Венеции для продолжения учения, Ксаверий и Лефевр, возможно, помогали другим.
Но вот в половипе Великого поста Игнатий посылает их всех в Рим. Здесь о нем стали распространяться враждебные слухи; поэтому он счел разумным не идти туда самому. Они должны будут представиться Папе Павлу III, чтобы сообщить ему об их желании посвятить свою жизнь апостольскому служению и намерении совершить паломничество в Святую Землю; также им следует испросить его благословение, а равно разрешение на рукоположение в священники.
Они появились в Риме 25 марта 1537 г. в столь обтрепанном виде, что даже в больницы их принимали за бродяг и мошенников и отказывались пускать их. С трудом им удалось найти несколько кусков хлеба.
Воистину странным был первый прием, оказанный Римом Обществу Иисуса, которому впоследствии суждено было прибавить столько лучей славы к вековому ореолу Вечного Города. Велико было бы удивление тогдашних римлян, если бы кто-нибудь сказал им, что их потомки будут тысячными толпами спешить на поклонение руке Святого
Франциска Ксаверия, посланной из Гоа в Рим, и с любовью прикладываться к этой руке, крестившей более 500 ООО индусов!..
Нет, он, как и прочие, — нежелательный гость, подлежащий высылке из города.
«Случай» — один из самых больших слуг Божьих. Ортиз, испанец, посол Карла V в Риме, случайно встречает их… и начинает расспрашивать. Он знал Игнатия, когда-то даже ссорился с ним. Он проникся к ним состраданием (разве не было между ними четырех испанцев?), нашел им приют и взялся выхлопотать для них аудиенцию у Павла III. Последний, полагаясь на лестный отзыв посла, назначил им аудиенцию на вторник Пасхальной недели, 3 апреля. Во время завтрака у Святейшего Отца они должны были в его присутствии защищать богословские тезисы. К удивлению Ортиза, в тот же день были приглашены кардиналы, епископы и несколько профессоров.
Ортиз представил своих гостей, и началось состязание. Павел III лично задавал им вопросы вместе с известным богословом Корнелием Муссо. Святой Отец был в восторге и при всех выразил свое удовольствие. «Мы благословляем, — сказал он, — ваше паломничество, хотя и не думаем, что оно осуществимо».
Что же касается рукоположений, то они не встретили никаких препятствий. «Вы можете быть рукоположены любым епископом, в три последующих праздника или в три воскресения, и мы даем священникам право исповедовать и отпускать грехи». После этого он велел вручить им тридцать три золотые монеты. Сумма эта была округлена щедрыми пожертвованиями присутствующих.
Радостным был обратный путь, радостным было возвращение в Венецию.
Теперь их главной заботою было приготовление к священству, Тем более, что через несколько месяцев, как и предвидел Павел III, все надежды отправиться в Святую Землю к сроку, определенному в обетах, оказались несбыточными. Война с турками была неизбежной.
24 июня они были рукоположены во священники. Сорокадневной молитвой и постом они решили подготовиться к служению первой мессы.
Мы не знаем, когда они отслужили ее. Известно только, что, желая лучше подготовиться к ней, Игнатий ждал более года.
Как раз в это время случилось довольно странное событие, чрезвычайно утешительное для всех тех, кто пожелает избрать своим отцом Игнатия,
Так как доступ в Святую Землю оказался затрудненным, Игнатий разослал своих сынов в разные места Верхней Италии.
Но перед разлукой они хотели вместе найти ответ на вопрос, который часто задавали им: «Кто вы?» Мы знаем из рассказа самого Игнатия, что после рукоположения, во время сорокадневного поста и молитвы, он снова, как в Манрезе, удостоился озарений свыше. Не свет ли этого озарения породил его ответ: «Мы ответим, — сказал он, — что мы из Общества Иисуса».
Ответ Игнатия наполнил их сердца несказанной радостью, и все в один голос дружно повторили: «Мы ответим, что мы из Общества Иисуса».
Несомненно, это неожиданное имя было внушено самим Небом!
Несколько недель спустя Игнатий слушал обедню в монастыре Моптекассино (здесь он давал местным монахам Духовные Упражнения). Священник говорил «Confiteor», и, когда он произносил «и всех святых», Игнатий увидел последнего из пришедших сынов своих, Иоанна Хоцеса, в полном блеске славы, среди ангелов. Сердце его преисполнилось невыразимым утешением, и он не переставая плакал всю обедню.
И действительно, Хоцес умер в больнице в Падуа, на руках своего сотоварища Иоанна Кодюра, как раз в то время, когда Игнатий присутствовал на мессе.
Общество Иисуса, получившее наименование на земле, было представлено теперь и на Небе, среди блаженных.
Отныне Общество имело Небесного покровителя, который охранял его.



Глава XV На перекрестке римских дорог. «я буду с вами в Риме»


Обет, данный на Монмартре, обязывал их явиться к Папе, так как выяснилось, что переезд в Святую Землю невозможен,
Поэтому в сопровождении Лайнеза и Петра Лефевра Игнатий пошел из Венеции в Рим. И все тот же Ортиз вновь помог им встретиться с Папой.
Может быть, именно тогда Павел III сказал Игнатию: «Рим будет вашим Иерусалимом». В точности мы этого не знаем, как не знаем и тех слов, с помощью которых Игнатий предложил себя и своих сотоварищей на службу Державному Первосвященнику.
Но история сохранила неожиданный ответ Папы на предложение Игнатия. Трудно было бы Его Святейшеству более ясно выразить свое высокое мнение о трех бедно одетых монахах, которые склонили перед ним.
Вот его ответ: «Мы поручаем вам, — сказал он Лайнезу, — немедленно начать преподавать богословие в Коллегии Сапиенца [Римском Университете], а вам, отец Лефевр, преподавать там же патристику».
Нужно полагать, что Павел III не раскаялся в этом двойном назначении, так как через несколько недель он приказал новым профессорам приходить к нему каждые 15 дней для богословских диспутов, которые проходили во время его завтрака.
По окончании Великого поста 1538 г. Игнатий собрал в Риме всех своих сынов, рассеянных по разным епархиям Италии. Он и не подозревал, что призвал их для крещения, которое они примут через обрушившиеся на них гонения. Час первой бури, которую должны были претерпеть все девять его сотоварищей, пробил.
Перед тем, как рассказать о ней, мы должны вернуться к тому, что произошло за несколько месяцев до этого, когда Игнатий с двумя спутниками подходил к Святому Граду, чтобы предстать перед Папой,
Приблизительно в пятнадцати километрах от города, на перекрестке двух древних римских дорог, Виа Клавдия и Виа Кассия, находится маленькая часовня, именуемая «Делла Сторта» и посвященная Богоматери. Игнатий вошел в нее с Лайнеэом и Петром Лефевром. И во время молитвы он получил уверенность в том, что Бог Отец (собственное выражение Игнатия) «поручил его Своему Сыну».
Действительно, в раскрывшемся небе Игнатию явился Предвечный Отец. Перед Ним стоял Христос, несущий крест Свой, и Оба с благоволением смотрели на Игнатия «Я хочу, — сказал Отец Своему Сыну,
чтобы Ты взял его в Свои слуги». Иисус сказал тогда Игнатию: «Я хочу, чтобы ты был Моим слугою». «Я же, — сказал Отец Игнатию, — буду благосклонен к вам в Риме». На этих словах видение кончилось.
А теперь перейдем к буре! Она длилась восемь месяцев.
Реформация, торжествовавшая в Германии, стала проникать даже в Италию. И наши отцы были вынуждены восстать против одного проповедника, принадлежавшего к одному духовному Ордену. Он был весьма влиятельным человеком. Они просили его объясниться с кафедры, чтобы не вводить в заблуждение народ. Но проповедник отказался. Отцы хорошо понимали, что, обличая его ошибки в той церкви, где он их совершил, подвергают себя большим неприятностям. Но что им до этого? Однако неприятности превзошли все ожидания. Высокопоставленные друзья проповедника донесли на Игнатия и его сотоварищей и обвинили их в ереси. Игнатий был якобы беглым арестантом, организовавшим некую конгрегацию без разрешения Святого Престола.
«Клевещите, всегда что-нибудь да останется». Это «что-нибудь» всякий день увеличивалось. Родители начали запрещать своим детям посещать уроки катехизиса, которые давались нашими отцами.
Игнатий, памятуя о видении на перекрестке дорог, оставался спокойным, преисполненным доверия; и он был готов презирать оскорбления, касающиеся лично его; но он превращался в прежнего воина, когда дело шло о защите славы Божьей… Его стараниями были собраны свидетельства тех, кто видел его сотоварищей за работой.
Он достиг еще большего, и именно здесь наглядно исполнилось обещание Предвечного Бога. Как бы случайно прибыли в Рим те, кто расследовали его дело в Алкале, в Париже и иных местах, чтобы заявить о безупречной чистоте проповедуемого Игнатием и его сотоварищами учения.
Вооруженный этими свидетельствами, Игнатий испросил аудиенцию в Папы Павла III. Не считаясь с самолюбием, он подробно раскрыл ему всю свою жизнь, не пропуская ни своих ошибок, ни полученных Божественных милостей. Свидание продолжалось целый час. Глубоко взволнованный, Папа велел обнародовать «решение, объявляющее, признающее и утверждающее, что Игнатий и его сотоварищи должны почитаться добрыми католиками».
Это было 8 ноября.
«Я буду с вами в Риме». Он был с ними на самом деле.
Когда буря стихла, Игнатий стал готовиться к своей первой обедне. Он выбрал день Рождества 1538 г. и собор Святой Марии Великой, а в соборе — часовню, в которой хранится древо от Вифлеемских Яслей.
Предвечный Отец уготовил иную радость для гонимых.
Петр Кодаче был настоятелем церкви «делла Страда». Там находился образ Богоматери, перед которым Игнатий любил молиться. Несколько раз он просил отца Кодаче подарить ему эту икону. Кодаче всегда отказывался, а тут он неожиданно предложил Игнатию не толь ко Святую икону, но и самую церковь, при этом выразив желание поступить в Общество Иисуса. Это был первый иезуит итальянец.
Павел III утвердил этот дар. Эта церковь стала первою церковью Общества.
Одновременно Кодаче подарил Игнатию принадлежавший ему и прилегавший к церкви дом. Впоследствии в этом доме жил и скончался святой Игнатий.



Глава XVI Вокруг папской буллы


В связи с последними событиями в Риме нашим ревностным защитникам соборной истины стало ясно, что им надлежит разрешить трудную проблему — проблему будущности. «Если они отойдут, что станет с их группой? Не лучше ли образовать Общество?»
Им не пришлось долго обсуждать этот вопрос, ибо ответ был утвердительный и единогласный. Но эти люди, насквозь проникнутые стремлением повиноваться Папе, обусловили свое решение одобрением Святого Отца. «Да, — сказали они, — с условием, чтобы одобрил Папа». В этом решении сказалось влияние Духовных Упражнений и правил, данных святым Игнатием относительно послушания Церкви.
Но немедленно вслед за этим перед ними встал другой вопрос: «Будут ли они соединены с настоятелем обетом послушания?» Очевидно, мнения сильно расходились, так как они решили удалиться из Рима и сорок дней размышлять и молиться в одиночестве.
Однако мудрый совет, высказанный одним из них, остановил их: «Разве время сейчас, после осуждения наших клеветников, покидать Рим? Что подумают в городе?»
В результате они постановили: днем они будут проповедовать, а ночью молиться.
3 мая 1539 г. было достигнуто полное согласие: они изберут настоятеля. Обет послушания Папе будет даваться перед настоятелем. Они будут учить народ заповедям Божьим и христианским истинам, они будут объяснять катехизис детям, настоятелю будет предоставлено право распоряжаться всеми братьями.
В этих нескольких строках был начертан весь облик Общества Иисуса. Оно становилось монашеским Орденом, так как к обетам нестя- жания и целомудрия, принесенным на Монмартре, они присоединяли обет послушания, но монашеским Орденом, отличающимся от других особым обетом послушания Святому Отцу.
Обсуждение отдельных пунктов затянулось на три месяца; после этого Игнатий составил короткую предназначенную для Папы записку о будущем Установлении. Драгоценная записка была передана кардиналу Контарини.
Весьма ею удовлетворенный, Павел III передал ее, согласно обычаю, для изучения префекту Святых Дворцов, который одобрил ее. Тогда Папа приказал кардиналу Джюннуци составить утверждающую ее буллу. Было это в сентябре 1539 г. Игнатий, извещенный обо всем кардиналом Контарини, благодарил Бога…
Увы! Булла появилась лишь в конце сентября следующего 1540 г. Почему? Потому что к Игнатию можно было бы отнести слова, которые Спаситель сказал про Павла: «И Я покажу ему, сколько он должен пострадать за Имя Мое» (Деяния 9, 16).
Почему еще? Потому, что Предвечный Отец, во время видения в Сторта, не без основания сказал·. «Я буду с вами в Риме». Разве не были произнесены эти слова именно в предвидении всего того, что должно было произойти?..
Вероятно, в течение этого горестного года Игнатий часто думал об обещании Небесного Отца и черпал в нем силы, чтобы противостоять буре!
Кардинал Джюннуци, получивший приказание составить буллу, был озадачен двумя пунктами записки, утвержденной Павлом IIÏ.
Упразднение монашеского хора казалось ему новшеством с несколько лютеранским оттенком.
Обет послушания Святому Отцу также представлялся ему излишним.
Однако кардинал Контарини придерживался противоположного мнения. Поэтому Павел III взял в качестве советника кардинала Джудичини, который в свою очередь оказался противником как обета послушания Папе, так и упразднения монашеского.
Игнатий знал, что кардинал Джудичини с величайшим упорством отстаивает свое мнение. Святой осознал серьезность положения. Он призвал всех своих сынов встать на молитву. Кроме того, он обратился за помощью к весьма влиятельным кардиналам — кардиналу Феррари и кардинал у д’Эсте. Король португальский Иоанн III направил Папе послание, в котором поддержал дело Игнатия. А магистрат Пармы, видевший Лефевра и Лайнеза за работой, поручил пармскому поверенному в делах в Риме переговорить с кардиналом Джудичини. Последний, оправдываясь, ответил: «Записка превосходна, но мне кажется несвоевременным облекать одобрение в торжественную форму. Времена сейчас плохие… Отчего не обождать? Отчего не удовольствоваться устным одобрением Папы?»
Небо начинало проясняться…
К весне 1540 г. снова начала возрождаться надежда. Приблизительно в это же время Игнатия постигло новое испытание.
Португальский король просил у него четырех миссионеров для Индии. Но Папа послал только двух. Португалец Родригез сразу же отправился в Лисабон. За ним должен был последовать Бобадилла. Но он заболел. Что делать? Без колебаний, не слушая ни своего сердца, не думая о помощи, какую он получал от Ксаверия, Игнатий вызвал его.
«Наставник Франциск, — сказал он, — Папа просит двух миссионеров для Индии, Бобадилла не может ехать. Очередь за вами».
«Отлично, — ответил Ксаверий, — я готов. Вперед!»
Это было 15 марта 1540 г. На следующий день, 16 марта, он навсегда покинул горячо любимого отца. В запечатанном конверте он оставил имя того, кого он желал видеть Верховным Настоятелем Общества: «Я избираю наставника Игнатия или, в случае невозможности, Петра Лефевра».
Игнатий, Лефевр, Ксаверий… Конверт заключал имена трех однокашников из Святой Варвары… Какие воспоминания!
Увы, в конце лета все надежды снова улетучились…
Тогда Папа, желая прекратить препирательства, назначил комиссию, которой поручил завершить рассмотрение дела.
В конце концов Джудичини уступил, настояв лишь на ограничении числа полноправных отцов шестьюдесятью. По его мнению, опыт должен был показать, можно ли идти дальше.
27 сентября Папа подписал буллу, которая заканчивалась словами: «Мы одобряем, утверждаем и благословляем народившееся Общество; берем его под нашу защиту и запрещаем кому бы то ни было нарушать эту буллу».
Впоследствии Павел HI упразднил ограничение числа полноправных отцов, то есть таких, которые давали все четыре обета.
Вероятно, получив папский документ, присланный кардиналом Контарини, Игнатий и его сотоварищи, присутствовавшие в Риме, почтительно приложились к нему…
Отныне их жизнь приобрела иной смысл. Перед их духовным взором ясно предстало Божественное делание, которое началось 15 августа на Монмартре, когда они принесли обеты, и которое привело их к 27 сентября, дню, когда их «малое стадо» действительно стало новым монашеским Орденом, со столь дорогим их сердцу именем: ОБЩЕСТВО ИИСУСА.



Глава XVII Трудные выборы


В великом посту 1541 г. Игнатий приступил к выборам первого Верховного Настоятеля Общества, то есть генерала Общества.
С этой целью был послан приказ прибыть в Рим пятерым братьям, которых ничто не удерживало на местах. Все остальные уже прислали в запечатанных конвертах имя того, кого они избирают.
Присутствовали три испанца — Игнатий, Лайнез, Салмерон; один савоец — Клавдий Леже; два француза — Броет и Кодюр.
Первое заседание было посвящено организационным вопросам, установлению распорядка, которому они будут следовать. Было решено, что выборам будет предшествовать трех дневная молитва.
Избирательные записки были положены в запертый на ключ ящичек, в котором уже находились записки отсутствующих.
Игнатий был избран единогласно. На этом все могло бы завершиться, но Игнатий отказался: «Мои прошлые грехи и нынешние слабости заставляют меня уклониться от должности. Я настоятельно прошу вас подумать и помолиться еще три дня».
Из уважения к нему все согласились. Вторичные выборы дали тот же самый результат. «Я положусь на приговор моего духовного отца,
сказал Игнатий, — после того, как он выслушает мою полную исповедь».
Исповедовавший его францисканский священник объявил: «Отказываться — значит противодействовать Духу Святому».
Но Игнатий и его упросил помолиться еще три дня и затем прислать ему собственноручное письменное решение. Письмо пришло через три дня: «Я присуждаю вас к принятию должности Верховного Настоятеля». После этого Игнатий согласился.
Не будем судить святых, они живут в неведомых нам областях. Игнатий говорил: «Грешник, каковым я был, не может приказывать святым». Если бы мы судили грех, как они, мы, может быть, поняли бы его поведение в эти дни.
Выборщики и выбранный решили совершить в пятницу, после Пасхальной недели, традиционное посещение семи римских церквей, закончить его в базилике Святого Павла и там, согласно новой булле Павла TTI, принести монашеские обеты.
Итак, в пятницу 22 апреля, с рассветом, они начали посещение церквей. Придя в базилику Святого Павла, они исповедовались друг у друга, и Игнатий совершил мессу в часовне Распятия.
Во время причастия, в одной руке держа дискос со Святыми Дары, а в другой — текст обета, он, в присутствии пяти коленопреклоненных сотоварищей, громким голосом произнес: «Я, Игнатий де Лойола, обещаю Всемогущему Богу и Его Наместнику на земле, Державному Первосвященнику, в присутствии Преблагословенной Девы Марии и всех сонмов Сил Небесных, а также представителей нашего Общества, печное нестяжание, целомудрие и послушание, в согласии с обиходом, указанным в булле, данной Обществу Господа нашего Иисуса, а равно в правилах, существующих и имеющих быть написанными. Я обещаю, кроме того, особое повиновение Державному Первосвященнику в области миссионерской, особо отмеченное в булле. Я обещаю также заботиться о том, чтобы дети были научены началам веры, согласно булле и правилам».
Кончив эти слова, Игнатий причастился. Коленопреклоненные Лайнез, Салмерон, Леже, Броет, Кодюр по очереди повторили тот же обет и затем причастились из рук своего настоятеля
По окончании мессы они обошли с молитвами благодарения все главнейшие алтари базилики и затем собрались у папского алтаря, над гробницей Святого Павла. Игнатий обнял своих сынов. Все плакали от радости и счастья!
Франциск Ксаверий, неблагоприятной погодой, препятствовавшей отходу кораблей, задержанный в Лисабоне, узнал там об утверждении Общества Иисуса Папою Павлом III.
Он уже отплыл, когда Игнатий был избран генералом Общества. Известие дошло до него через два года. История повествует, что до самой смерти, из почтения и благоговения к Игнатию, он писал ему письма не иначе, как стоя на коленях.



Глава XVIII Сияющий восход солнца


Сразу же после обнародования буллы Павла III, Общество Иисуса, насчитывавшее тогда лишь одиннадцать человек, окружили бесчисленные кандидаты, искавшие чести стать сынами Игнатия.
Конечно, этот неожиданный приток можно объяснить благодатью. Однако Бог часто пользуется людьми для сообщения Своих даров, поэтому мы не ошибемся, если будем искать для приведенного факта и других объяснений.
Кажется, и не без основания, что этому способствовала и святость первых членов Общества, При возникновении Ордена Редко встречается сочетание таких людей, как Франциск Ксаверий, Петр Лефевр, Франциск де Борджия, Канизиус. Добавим, — и это чрезвычайно важно, — что или по своему общественному положению, как Франциск де
Борджия, или по служению апостольства, как Франциск Ксаверий, или по необычному влиянию, которое имела их работа на великих и малых, как Петр Лефевр или Канизиус, люди эти повсюду возбуждали энтузиазм среди молодежи.
Можно написать: «Всюду, где они появлялись, храмы наполнялись, обращения множились. К ним стремились до их прихода, их оплакивали после их ухода».
Не нужно было после этого удивляться, что короли, князья, архиепископы, епископы хотели иметь у себя школы, руководимые этими странствующими священниками, когда видели также и доверие, оказываемое Папою их ортодоксальности! Ведь четверо из них были посланы Павлом III на Тридентский Собор для богословских консультаций.
Через несколько лет после обнародования буллы образовалось четыре провинции Испании.
Но, взвесив все, не должны ли мы признать, что та причина, которой мы объясняем столь быстрое распространения нового Ордена, сама была следствием?
В сущности, откуда эта святость? Ответ напрашивается сам собой: от Духовных Упражнений, которые давал им святой Игнатий и которые они в свою очередь повсюду распространяли.
Игнатий говорил: «Получив более высокие, чем все бывшие до того, озарения, я почувствовал себя иным… человеком».
Всякий, кто совершает Упражнения, как бы приобщается к такому преображению. И если такова сила Упражнений четыреста лет спустя после Игнатия, то каково же было влияние их в эпоху, когда они давались людьми, непосредственно вышедшими из школы самого святого!
При ближайшем их изучении мы знакомимся с той духовностью, в которую была погружена душа святого Игнатия.
В этой книжице, против которой, как мы увидим в следующей главе, восставало столько мудрецов мира сего, я выделяю три основные мысли:
Слава, воздаваемая Божественному Величию, ко все большему и большему умножению которой он всегда стремился, о чем свидетельствует и девиз его: «Ради вящей Славы Бога».
Непререкаемая преданность нашему Спасителю Иисусу Христу, этому Христу-Царю, которому он пе только всецело отдается, но которого готов любить до самозабвения, до пренебрежения всем тем, что он называет мирской любовью, и до радостного принятия ради Него всех ударов по самолюбию.
Наконец, полнейшая преданность делу, основание которого положено самим Иисусом Христом, то есть Святой Кафолической Церкви, для которой он будет верным и послушным защитником.
Здесь не место развивать эти три главные мысли Упражнений. Заметим только, что эти три пункта раскрывают все наиболее существенное в духовном мировоззрении Игнатия.
1 Когда Игнатий основывал Общество, он не стремился к некой точно определенной цели, как это делали многие основатели монашеских Орденов. Его воины должны идти туда, где они наиболее нужны для воздаяния наивеличайшей Славы Богу. Его цель — ни высшая школа, ни преподавание богословия, ни приходская работа. Все находится в зависимости от настоящих потребностей Церкви. Ударная часть, легкое войско, которое перебрасывается туда, куда укажет Наместник Иисуса Христа для большего блага, и следовательно, для вящей Славы Бога.
2. Но, — и в этом пункте Игнатий никогда не уступал, — он желает обрести людей самоумерщпленных, готовых принимать — ради Иисуса Христа — унижения, людей самоотверженных, жертвенных. Его мерилом не будет ни усердие, ни умение, пи даже выносливость в страданиях, — все эти добродетели можно найти и у врагов Иисуса Христа. Он будет требовать от своих последователей полнейшей и окончательной самоотдачи Христу, всецелого самоотречения, самоотвержения, самоуничижения, радостного приятия презрения, непонимания и всевозможных унижений ради Христа для того, чтобы быть с Ним во Славе Его.
Так он готовил своих людей И он, конечно, радостно улыбался, получив письмо от Канизиуса, который просил его послать ему отцов для высшей школы, открытой в Германии: «Пошлите мне работников с святым терпением и усердием, не для споров с лютеранами, но чтобы страдать и назидать примером».
Один проповедник призывал к долгим молитвословиям для соединения с Богом. Игнатий, спрошенный по этому поводу, ограничился ответом: «Из ста человек, проповедующих длинные молитвы, девяносто ошибаются. Человеку, действительно умершему для самого себя, довлеет четверти часа, чтобы соединиться с Богом».
Когда ему сообщили о городе, восставшем против его сынов, он молча выслушал рассказ о преследованиях, а затем очень спокойно заметил: «Если там начинаются затруднения, то, очевидно, Господь желает что-либо совершить в этом городе».
Наконец — и мы доходим здесь до глубины души Святого Игнатия
изречение, взятое из Упражнений, говорит нам, до каких пределов должна доходить любовь его сынов к Церкви: повиноваться ей, когда она приказывает, недостаточно для них, «нужно, — говорит он, — чувствовать с ней», и затем объясняет это слово: «мы должны быть готовы называть белым то, что Церковь называет белым, даже если бы это казалось нам черным, и называть черным то, что Церковь называет черным, даже если бы оно казалось нам белым».
С людьми, закаленными Духовными Упражнениями, то есть безоглядно стремящимися к Славе Божьей, ничего не желающими знать, кроме Иисуса Христа распятого, и чувствующими со Святою IJcp- ковью, все надежды были дозволены.
Но враг человека, о котором говорит евангельская притча, готовил большое наступление. Почва была выбрана умело, так как он напал на то, что составляло силу сынов Игнатия, на малую книгу Духовных Упражнений.
Г лава девятнадцатая БУРЯ
Вновь избранный Верховный Настоятель провел последние пятнадцать лет своей жизни в доме, прилегающем к церкви Божьей Матери «делла Страда» (дом этот, как мы знаем, был подарен Обществу Петром Кодиче).
Комнаты дома можно посещать: они остались такими, какими были при жизни святого. Из узкой прихожей, в которой дожидались многие из великих мира сего, входишь в довольно большую комнату и затем в другую, смежную с ней, где сегодня служат обедни. Налево от входа маленькая комната для секретаря. Потолки низкие, свет умеренный.
В этом помещении в течение десяти лет Игнатий создавал, часто в слезах, Устав Общества. Несомненно, здесь же он простился с Ксаверием и здесь оплакивал кончину первого сотоварища своего Петра Аефевра, который, будучи вызван в Рим для следования на Тридентс- кий Собор, решил, что согрешит против послушания, если сразу же не отправится в путь. Поэтому он пошел пешком из Португалии в самые знойные дни года и вскоре по прибытии в Рим скончался. Отсюда же Игнатий следил за изумительно быстрым развитием молодого Общества. И здесь в течение нескольких лет давал отпор восставшим на него силам ада.
Буря необъяснимая, если не видеть в ней тайного действия того, кто в Евангелии сам себя называет «легионом», и кто мог бы повторить, при появлении Общества Иисуса, слова, сказанные бесноватым: «Что тебе до меня? Умоляю Тебя, не мучь меня» (Лк, 8, 28).
Из этой драмы ненависти мы приведем примеры лишь из двух стран — Франции и Испании.
Мы во Франции в 1551 году. Согласно правилам и Уставу, угверж- денным Павлом III, Король Генрих II узаконил в пределах своего государства Общество Иисуса. И тем не менее без предварительного согласия парижского епископа Евстафия дю Беллд и Сорбонны парламент отказался утвердить королевский эдикт. Однако епископ и Сорбонна хранили молчание. На предложение высказаться епископ предъявил обвинение в одиннадцати пунктах и призывал воспретить иезуитам въезд во Францию.
Среди разных причин отметим следующие:
иезуиты, в лучшем случае, пригодны для проповеди среди неверных;
Общество Иисуса опасно для веры;
оно нарушает церковный мир;
оно разрушает монашескую жизнь.
Игнатию понадобилось десять лет, чтобы получить от епископов и университетов необходимые свидетельства и удостоверения.
В Испании драма развернулась более трагично. Расскажем о двугх действиях этой драмы в Сарагосе и в Толедо.
Сарагоса. — Франциск де Борджия объявляет об основании им выс- шей школы. Дом и церковь предоставлены приором доминиканцев. Соседние монахи противятся. Приходится покупать другое здание. Наступает день, назначенный для освящения. Доминиканский приор служит торжественную обедню. И вдруг неприятная неожиданность… При выходе из церкви верующие видят распоряжение генерального викария, прибитое к дверям храма: «Под страхом отлучения вход в церковь воспрещается». Начинается процесс.
Архиепископ грозит новыми отлучениями. Вмешивается Двор. Архиепископ не обращает внимания на приказы королевы. На этот раз драма переходит на улицу. Разбив стекла их дома, толпа носит по улицам и площадям карикатуры на иезуитов. Образуется шествие. Во гла~ ве несут крест, обернутый в черную ткань. За ним духовенство двух соседних приходов громогласно поет псалом 108: «Диавол да станет одесную их… Да будут дни их кратки… Да облекутся они проклятием как ризою… Да истребится память их на земле»…
Бог не послушал этих проклятий… После нового приказа королевы архиепископ сдается. Отцы возвращаются. Их торжественно встречают у городских ворот. Народ приветствует их.
Закончим последней и более значительной драмой, которая развернулась в Толедо, где, оставляя в стороне самих иезуитов, нападение было совершено на источник их силы: на Духовные Упражнения.
Речь идет об архиепископе Толедском. Когда ему сказали о намерении Общества обосноваться d его городе, он поспротивился и объяснил причины своей вражды:
Во-перпых, ему не нравится само Общество;
Затем — и в особенности! — Духовные Упражнения.
Им были изданы два постановления.
«Мы лишаем права служить мессу и совершать таинства священников, которые имели бы несчастье практиковать Духовные Упражнения. Мы запрещаем членам Общества Иисуса из Алкалы проповедовать, исповедовать, причащать и служить мессы во всех церквях епархии».
Борьба была жестокая, так как архиепископ имел сильных соперников в лице папского нунция Поджио и государственного секретаря кардинала Маффен.
В конце концов Толедский архиепископ должен был отменить свои постановления. После этого, 31 июля 1548 г., Павел III подписал грамоту, одобряющую Духовные Упражнения во всех их частях.
Мы остановились на рассказах о буре, длившейся десять лет, лишь потому, что нападки против нового Общества Иисуса лучше всего помогают нам проникнуться духом Святого Игнатия. По собственному признанию Игнатия, еще в Манрезе он получил озарения свыше. Вся его жизнь направлялась этим светом. И, судя по тому, как он держал себя, когда нападали па него или на Общество, мы должны заключить, что он был удивительно осведомлен о путях Господних.
Для него нападки были печатью Божьей.
«Ясно, что Господь желает что-нибудь совершить, раз начинаются затруднения». И когда в окружении его возникает беспокойство, он сохраняет непоколебимое спокойствие. Он предписывает молчание Франциску де Борджия, которого возмущают нападки на Духовные Упражнения.
Известный немецкий католический писатель наших дней Романо Гвардини пишет: «Поскольку кто умеет молчать, постольку он действительно умеет говорить. Полное молчание — большая сила, ибо оно предполагает не только воздержание от речи внешней, но также и от речи внутренней. Можно сказать, что он отказывается от речи из глубины сердца, и о этом именно молчании слышится голос Божий, который выражается без слов».
Молчание Святого Игнатия было целостным безмолвием; он слышал безмолвно глаголющего Бога.
Известно, что говорил ему этот голос; когда, например, прошла буря против Духовных Упражнений, он сказал: «Раз Духовные Упражнения защищались первосвященническим авторитетом, все враждебные усилия были обречены на провал».



Глава XX Четыре Папы, которым Игнатий давал обет послушания


На протяжении своей сравнительно недолгой жизни (он умер 63-х лет) святой Игнатий встретился с пятью Папами. Он знал Адриана VI того утрехтского каноника, кортеж которого он старался избежать, покинув Мансерат; Павла III; Юлия Ш; Маркела II; Павла IV.
Адриана VI он видел лишь один раз, когда просил его благословения на паломничество в Святую Землю. Правление Адриана VI было кратковременным.
Практически Игнатий имел дело с четырьмя Папами, преемниками Адриана VI.
Интересно проследить отношения его с этими четырьмя Наместниками Иисуса Христа, столь различающимися между собой характером и обликом. Мы увидим, как применял он на деле написанные им правила о послушании Церкви.
«Александр Фарнезе, будущий Павел III, продолжительное время был кардиналом; известна его любовь к пышности. Избрание на Папский Престол умудрило его и преисполнило желания преобразовать Церковь». Умный, волевой, энергичный, он быстро понял, что Игнатий и его сыны посланы Провидением, как люди испытанной дисциплины, безупречного поведения и, несомненно, богатой внутренней жизни. В дни аудиенций, когда он видел приближающегося Игнатия, Павел III исполнялся уверенности в том, что их собеседование не закончится пустыми словами, и справедливо рассчитывал па успех совместно выработанного плана.
Игнатий неизменно выигрывал сражения. Вот почему Папа умножал духовные милости Верховному Настоятелю Общества Иисуса:
Утверждение Ордена — 1540 г.;
Одобрение Духовных Упражнений — 1548 г.;
Распространение на иезуитов привилегий, пожалованных другим Орденам, — 1549 г.;
Он расточал милости без колебаний — доброю и щедрою рукою.
7 февраля 1550 г., после Конклава, длившегося семьдесят дней, ему наследовал кардинал Джиоианни Мария дель Монте, принявший имя Юлия III.
Он был легатом Павла III на Тридентском Соборе и высоко оценил деятельность Лайнеза, Салмерона, Леже, Канизиуса. Так что он был самого высокого мнения об Обществе Иисуса, которое Игнатий представил ему после избрания его Папою. Первое свидание прошло весьма трогательно. Когда Игнатий рассказал, что совершает Ксаверий в Индии и другие миссионеры Общества в Бразилии или в Африке, Папа не мог удержаться от слез…
«Мы распространяем, — сказал он, — преимущества нынешнего празднества на все эти христианские общины, с одним условием, — любезно прибавил он, — распределение всех этих благ должно находится в руках миссионеров».
Перед тем как отпустить Игнатия, Папа заговорил о материальных нуждах римского дома, где жил святой. Он поручил присутствовавшему на аудиенции прелату доложить ему о них, и затем, обратившись к Игнатию, сказал: «Мы приказываем вам, во имя вашего обета послушания Римскому Первосвященнику, излагать нам лично о всех нуждах вашего Общества».
Через несколько месяцев была обнародована булла, подтверждающая «с большей, чем когда-либо, силой буллу его предшественника от 1540 г.». В булле жизнь Игнатия и его сотоварищей была названа «образцовой, не заключающей ничего, кроме благочестия и святости».
Рассказывают, что, когда Игнатий приводил к Папе отцов, уезжавших в дальние края, он иногда говорил: «Но если все они уедут, что останется для Рима?»
Передают, что однажды, осыпав Общество большими милостями, Папа заметил в дружественно-шутливом тоне: «Я не хотел бы, чтобы вследствие этого отцы стали более изнеженными».
Но этот счет он мог быть спокоен, так как никогда не смог убедить Игнатия согласиться принять епископскую митру для будущего святого Канизиуса и кардинальскую шляпу для другого будущего святого — Франциска де Борджия.
«Пресвятой Отче! — возражал Игнатий, — Церковь получит больше блага, если наиболее выдающиеся члены Общества останутся простыми священниками».
Не входя в дальнейшие подробности, отметим лишь, что при Папе Юлии III, Игнатий создал одно из своих наиболее замечательных творений: Римскую Коллегию. И с его же поддержкой основал Германскую Коллегию, предназначенную для подготовки миссионеров в Германию.
Юлий III правил всего лишь пять лет. В 1555 г. был избран Папою кардинал Маркел Червини, принявший имя Маркела II.
Маркел И. — Кардинал Маркел Червини, не пожелавший изменить свое имя при восшествии на Престол, был для Игнатия особым, единственным среди всех Папою. Он всегда относился к Игнатию и его сынам, как к братьям. Когда он был кардиналом, его отношения с ними отличались величайшей простотой. В Губбио в основанной им Коллегии он делал все, чтобы облегчить жизнь отцов.
Ничего не могло сравниться с любовью и доверием, которыми кардинал Червини одарил Общество.
Поэтому, когда после четырех дней Конклава он был избран Папою, сердце Игнатия исполнилось святой радостью…
В Павле III и Юлии III он почитал Наместников Христа; Маркела же И он любил как преданнейшего друга.
В первые же дни он просил Игнатия направить к нему во Дворец двух братьев. Игнатий согласился. В число этих двух входил Лайнез. Увы, через несколько дней после избрания Маркел II умер. Его смерть причинила огромное страдание святому.
Преемником Маркел II был кардинал Караффа, принявший имя Павла IV.
В Венеции у Караффы произошла размолвка с Игнатием. Последний свободно высказал мнение, покоробившее Караффу. С тех пор отношения между ними были испорчены. И вот теперь от него должна зависеть судьба Общества!
Оправдается ли еще раз видение Предвечного Отца, на перекрестке двух римских дорог?
Игнатий был за столом, когда до него дошла весть об избрании, Ничего не сказав, он встал и направился в часовню. Через несколько минут он вернулся — на лице его сияла широкая улыбка.
Слышал ли он вновь обещание Предвечного Отца: «Я буду с вами»? Нужно полагать, что Господь просветил Игнатия, так как он сказал своим: «Папа будет благосклонен к нам».
Первые шаги нового Папы подтвердили эти слова.
Во время первой аудиенции Павел IV горячо обнял его. Папа не допускал, чтобы Игнатий говорил с ним с непокрытой головой, он всем хвалил его, что позволило одному кардиналу заметить: «Если мне нужно будет испросить у Папы милость, я попрошу ее через Игнатия».
И все-таки Игнатий почувствовал какую-то перемену. Дела Общества, проходившие через Курию, затягивались. Основание новых Коллегий задерживалось. Скоро стали распространяться слухи о том, что
D отношении к членам Общества Иисуса новый Папа сильно отличается от своих предшественников.
Игнатий же с неизменным почтением относился к нему: в преемнике Петра он как бы видел самого Христа, и когда среди своих он слышал слова, отзывающиеся горечью, он с улыбкой говорил: «Давайте говорить о Папе Маркеле».
Опасения Игнатия были не напрасны, однако они осуществились лишь после его смерти.
Сразу же после выборов второго Верховного Настоятеля, Павел IV напомнил отцам, что он не считает себя связанным буллами предшествующих Пап. Будущее представлялось мрачным для нового генерала… Но Бог был с ним.



Глава XXI «Ветер был противный»(Матф. 14, 24)


Не следует думать, что с 1541 гола до года споей смерти в 1556 году, другими словами за все время Верховного Настоятельства, Игнатий довольствовался тем, что из своего дома, рядом с храмом Иисуса, наблюдал за работою своих сынов, давал им указания и перемещал их туда, куда требовала Слава Божья, подобно шахматному игроку, двигающему по доске ту или иную фигуру, в зависимости от хода соперника.
В течение этих пятнадцати лет святой Игнатий безвыездно прожил в Риме, предаваясь обширной деятельности и создапая учреждения, некоторые из которых впоследствии прославили Рим.
Более пристально вглядимся во все это.
Римская Коллегия — одно из крупных свершений святого Игнатия. Отсюда вышло множество кардиналов, епископов, профессоров богословия и даже несколько Пап. Рассказывают, что однажды два молодых богослова беседовали во дворе Коллегии. Присоединившийся к ним священник, член Общества Иисуса, попросил их продолжать беседу. Покидая их, он будто бы сказал с улыбкой: «Можно подумать, что один из вас будет Папою, а другой кардиналом». Его пророчество оказалось весьма точным: один из них — Евгений Пачелли — стал Его Святейшеством Пием XII, другой — Тедескини — кардиналом.
В 1551 г. Игнатий открыл эту Коллегию в простом доме на улице Капитолия. Первым ректором был француз Пеллетье.
Число студентов росло, и вскоре пришлось переехать в другое помещение. Через год, в 1552 г., Коллегия насчитывала триста студентов. Сначала в Коллегии обучали лишь латинскому, греческому и еврейскому языкам
Говорят, что слава Коллегии была столь велика, что ее стали посещать молодые люди, родители которых были враждебно относились к Обществу Иисуса. (Разумеется, делали они это без их ведома!) И часто это приводило ко многим забавным недоразумениям.
Очень скоро Игнатий понял, что для противодействия протестантизму в Германии необходимо было подготовить высокообразованных священников; такая подготовка, полагал он, будет более успешной, если пройдет в самом Риме, где семинаристы смогут приобщиться к царившему здесь истинно церковному духу.
Получив благословение Папы Юлия III, Игнатий в 1552 г. основал вторую Коллегию, куда принимались студенты только из Германии. Оми жили вместе с отцами и учились в Римской Коллегии. С этой целью он создал в этой Коллегии кафедры богословия. В первый же год были приняты двадцать четыре семинариста. Так создалась Германская Коллегия.
Римская Коллегия и Германская Коллегия — два прекрасных создания святого Игнатия.
Заслуживает особого внимания апостольство Игнатия среди падших женщин. В те времена в Риме процветала распущенность нравов, Еще в начале своего понтификата Павел ITT обратил на это сугубое внимание. Святой Игнатий решил помочь делу оздоровления нравов.
Ради этого он основал обитель Святой Марты, предназначенную для женщин легкого поведения, как замужних, так и свободных, которые пожелали бы исправиться. Когда ему говорили о безнадежности его предприятия, он возражал: «Я готов отдать работу всей жизни, чтобы помочь человеку победить хотя бы один смертный грех». Зная, что только благодать способна восторжествовать над этим злом, он устроил Братство Благодати, возглавившее созданное им дело.
Как обычно, Игнатий глубоко продумал устройство этого Братства. Имелся кардинал-покровитель, без одобрения которого не мог быть решен ни один важный вопрос; обителью управляла настоятельница. Капеллан совершал ежедневную обедню, исповеди, таинства. Естественно, что кардинал·покровитель поручил духовное руководство Игнатию.
Желая помочь Игнатию, семь кардиналов и множество прелатов вступили в Братство. Игнатий, как подлинный «ловец душ», неустанно искал бедные павшие души. Неоднократно его видели с обращенной грешницей, следовавшей за ним на расстоянии нескольких шагов и желавшей поступить в обитель.
Разумеется, дело это стало для него обильным источником испытаний. Упомянем лишь о деле, в которое был замешан человек, причастный к официальному римскому миру, речь идет о начальнике папской почты.
Забывая всякую сдержанность, которая приличествовала его должности, он неоднократно устраивал уличные скандалы и дошел до того, что однажды вошел в церковь, ворвался в исповедальню и вытащил оттуда священника (члена Общества Иисуса), исповедовавшего одну из грешниц. В другой раз он поднял большой шум и крик около обители Святой Марты, требуя освобождения одной из обращенных и грозя разрушить обитель. Раскаявшаяся женщина не пожелала выходить; придя в неистовство, он последними словами обругал святого Игнатия.
Кончилось разбором дела и судебным приговором.
Незлобивость и милосердие Святого привели ко второму обращению — начальника папской почты, который вскоре стал другом того, на кого он возводил хулу…
К чести Рима, дело Святого Игнатия развивалось с удивительным успехом.
С чувством глубокого удивления взираем мы на этого человека, привыкшего общаться с Папами и великими мира сего и тем не менее всегда остававшегося смиренным пастырем, который, выходя на поиски одной заблудшей овцы, не колеблясь, временно покидал верных овец своих…
Привлекает внимание и другое дело святого — основание домов для обращаемых. Дело это связано с еще одним апостольством Игнатия, которое Бог осенил особой благодатью.
Как мы знаем, Игнатий мечтал работать в Палестине — обратить в христианство мусульман и евреев. Он не мог непосредственно осуществить это намерение; поэтому он основал в Риме дом для обращаемых, в которых он и сыны его начали преподавать катехизис мусульманам и евреям.
Налаженное дело он поручил (па свое несчастье) настоятелю прихода Святого Иоанна, что на Малом рынке, дону Джованни де Терано.
В булле, данной Павлом III по случаю основания этого дома, оно названо архибратством (высокая честь для основателя!) и поставлено над всеми домами для обращенных — настоящими и будущими.
Папа утвердил выбор дона Джованни и, кроме того, в помощь ему назначил еще двенадцать священников.
Однако настоятель прихода был недоволен этими назначениями и не успокоился до тех пор, пока Папа не заменил их двенадцатью мирянами.
Дон Джованни почувствовал себя свободнее. И все же один пункт не давал ему покоя: согласно булле, обращаемые поручались членам Общества Иисуса. Как избавиться от них? Единственный выход: подорвать доверие Папы к Обществу Иисуса.
С этой целью он направил Павлу III длинное «осведомляющее» послание.
Приведем лишь некоторые содержащиеся в этом доносе ложные обвинения:
Общество Иисуса, — пишет он Павлу III, — сборище лицемерных преступников.
Они привлекают в свой храм Божьей Матери делла Страда множество людей. Темный люд пьет яд, не замечая того. Если не будут приняты энергичные меры, ка^юлической вере в Риме грозит гибель.
Сегодня много тех, кто притязает быть евангельскими сеятелями; однако сеют они одни плевелы. Члены Общества Иисуса из их числа.
Расспросите перебежчиков из Ордена. От них можно узнать, что творится в Обществе!
Один из них ушел, чтобы сохранить веру в Кафолическую Церковь.
Другой — из-за притеснений, коим он подвергался вследствие отказа раскрыть Игнатию тайну исповеди.
Я старался, Святейший Отче, предостеречь Игнатия. Ничего не помогло. Стало еще хуже. Разве он не подвергался три или четыре раза тюремному заключению?
Таковы некоторые из клеветнических выдумок, изобретенных Доном Джованни.
Господь Бог восстановил справедливость. Джованни был разоблачен и отдан под суд. Он был осужден на пожизненное заключение, которое было заменено ссылкой.
Однако друзья Джованни продолжали возводить обвинения на Общество Иисуса и требовали от Инквизиции суда над Игнатием. Игнатий в этой буре оставался спокойнее, чем когда-либо. Он говорил сынам своим: «Бог прилагает печать Своего одобрения к нашим уставам и нашей жизни».
Из рассказов самого Игнатия мы знаем, что после обращения наибольшие озарения он получил через содержащиеся в Евангелии Заповеди Блаженства, и прежде всего через ту, в которой говорится о преследованиях.
Быть преследуемым — вот то положение, которое ему наиболее подходил.
И если Евангельские чтения Блаженств были его любимым чтением, то хочется думать, что апостольское чтение, которое он читал с наибольшею радостью во время обедни, было то место из Послания апостола Павла, где он говорит своему ученику Тимофею о преследованиях.
Игнатий, конечно, не предполагал, что в будущем это Послание станут читать на обедне в честь его праздника, 31 июля.
«Помни Господа Иисуса Христа… воскресшего из мертвых, по бла- говествованию моему, за которое я страдаю даже до уз, как злодей… А ты последовал мне в учении*., в гонениях, страданиях, постигших меня в Антиохии, Иконии, Листрах; каковые гонения я перенес, и от всех избавил меня Господь Да и все, желающие жить благочестиво во Христе Иисусе, будут гонимы» (2 Тим. 2, 8–9; 3, 10–12).
И действительно, Игнатий так любил своих сынов, что однажды написал тем, кто работали в миссиях: «Я хотел бы знать, сколько укусов насекомых вы получаете, чтобы страдать вместе с вами». Но никогда он не жалел тех из них, кто подвергался преследованиям.
Он исполнялся велией радости, когда разражалась гроза! Душа его трепетала от ликования.



Глава XXII Он умер в одиночестве


Удивительной и странной была смерть этого человека! Как и вся его жизнь, она порождает чувство величайшего удивления…
За исключением первых двадцати лет, протекших в обычных для молодых людей его круга условиях, вся остальная его жизнь до самой смерти полна неисследимого и неисповедимого.
Это неисповедимое началось с его обращения. И не будем тщится понять. Он и мы живем в разных мирах. Создатель картины, раскрывающейся перед нами, мыслит по-иному, говорит на ином языке.
Поэтому отдельные эпизоды этой жизни сменяются, на первый взгляд, без логической последовательности. Все превосходит нас или возвышенностью, или приниженностью.
Подчас это нас коробит. Так, рыцарь, стоящий на ночной страже η честь Приснодевы, несколькими часами позже становится «человеком η мешке» из Манрезы.
Не будем стараться понять, почему в течение многих месяцев он пребывал на берегах Кардонера. Да и знал ли это он сам? И когда у пего желание идти в Иерусалим, знал ли он, что он будет там делать? И тем не менее он идет в Барселону, направляется оттуда в Святую Землю, остается там три недели и возвращается обратно в Барселону.
Вначале он просит у францисканского провинциала позволения умереть у Гроба Господня, а затем, неожиданно, тридцати с лишним лет, начинает зубрить латинские склонения, изучает высшие науки в Алкале, продолжает их изучение в Саламанке, и вдруг — новая неожиданность — в Париже он, неизвестно почему, решает все начать заново. Остается здесь семь лет, окружает себя шестью студентами, которые проходят его духовную школу и достигают подлинной святости.
Монмартр, 15 августа. В тот день они принесли странный обет: если смогут — они отправятся в Святую Землю. И вот, побираясь, они грядут в Венецию, где будут ожидать призрачный корабль, который должен привезти их па родину Господа. Но из-за разразившейся войны с Турцией корабль этот так и пе смог отойти, и они должны были побрести из Венеции в Рим.
Вот они у ног Папы… Какой у них план? Они знают, что хотят служить Богу, но не ведают, где и как…
И неожиданно они решают совершить то, что до сих пор отклоняли: объединиться в иноческой жизни. И если бы эта иноческая жизнь основывалась на традиционных формах… Нет, она будет «всецело* новой.
Так, они дают обет, который никогда еще не давался, — обет послушания Папе·, выбирают для своей новой общины никем и ничем не предвиденное имя — называют ее Обществом Иисуса. Странное дело, ί ювый Орден растет с поразительной быстротой.
Кажется, что Бог послал Игнатия лишь для основания Общества Иисуса, ибо он покидает этот мир в возрасте шестидесяти трех лет, в возрасте, который обещает еще долгие годы работы…
30 июля, удержанный в постели усталостью, которая вовсе не казалась опасною, он зовет своего секретаря, отца Поланко: «Пойдите, — говорит он ему, — попросите благословение Папы». Очевидно, Бог предупредил Игнатия о скорой кончине. Позвали врача, который не нашел никаких тревожных признаков. Успокоенный Поланко спросил Игнатия; «Должен ли я идти к Папе сегодня же?» — «Чем скорее вы пойдете, — ответил он, — тем лучше. Впрочем, делайте, как знаете».
Поланко возвращается к своей работе. Вечером, в девять часов, он присутствует с другим отцом за ужином у Игнатия. Разговор простой, сердечный, как обычно. Говорят и о делах. Оба отца ушли без всякого беспокойства. Ходивший за Игнатием брат милосердия не отметил чего-либо особенного. Игнатий начал молиться. После полуночи из груди его вырвался возглас: «Ах! Боже мой!» — и Игнатий замолк.
На следующий день, 31 июля, один из отцов вошел в его комнату… Все было кончено. Он ушел без соборования, без отпущения грехов, без благословения Папы, не простившись со своими сынами…
Но, и умерев, он продолжал изумлять других.
И разве мы не имеем права предполагать, что у Господа он просил возможности уйти из жизни земной именно так, без шума, без причинения беспокойства, в единении с Богом, Которого он так любил… “Оставьте тварь с ее Творцом», — писал он в Духовных Упражнениях.
Быть может, эти Упражнения, которые столько раз приводили его в тюрьму, прошли перед его глазами вместе с дорогим ему гротом, в котором он их обдумывал…
И сколько воспоминаний могло пройти перед ним в эту последнюю ночь… видение Божьей Матери в августе месяце в комнате его в Лойо- ле, видение у реки в Манрезе, о котором он говорил: «Это было только начало», видение на перекрестке двух римских дорог, когда Предвечный Отеу поручил его Своему Сыну, когда Иисус Христос взял его в слуги Спои, когда Отец сказал ему: «Я всегда буду с вами в Риме». И Он сдержал Свое обещание!
Отец и Иисус Христос! И он имеет право сказать за Иисусом Христом: «Отче… Я прославил Тебя на земле» (Иоан. 17, 1,4).
Иисус Христос! Разве не служил он Ему «не с видимою только услужливостью… но… исполняя волю Вожию от души» (Еф. б, б).
Несомненно, в эту последнюю ночь он молился о тех, кого оставлял.
Кто знает, не шептали ли губы умирающего подсказанные сердцем последние слова Христа перед крестной смертью; «Отче… когда Я был с ними в пути,, я соблюдал их во имя Твое… ныне же Я иду… освяти их истиною Твоею» (Иоан. 17, 11–13, 17).
И Огец внял молитве святого. Он всегда сохранял их в истине!
Уже четыре века они защищают эту истину, четыре века распространяют ее по всей земле! Да и как же им не хранить ее? Тому порукой их обет послушания Римскому Первосвященнику. Они никогда не были непослушными ему. Они всегда шли по слову его туда, куда он посылал их. Более того, они всегда «чувствовали» с преемником Петра.
Они подчинились ему даже тогда, когда он приказал им «умереть». И они тотчас же появились вновь, когда он призвал их к жизни..
Вот уже скоро полтора века они, вновь рожденные, следуют тем же правилам, повинуются тем же уставам, что и их старшие сотоварищи.
Их гонят, как и прежде, и их имущество расхищается, как и прежде, и как и прежде они главный супротивник для врагоп Церкви!
И поэтому они, как и прежде, исполнены радости! Источник их духовного счастья состоит не только в том, что они призваны к страданию, но также в том, что они признаны достойными страдать за имя Иисуса; и они убеждены, что останутся сынами святого Игнатия до тех, пока Бог будет даровать им то, что было для него всегда самым дорогим — «даром даров»: «ГОНЕНИЕ».



Послесловие


В заключение скажем несколько слов о членах Общества Иисуса и России.
Мы находим их в Москве при Иоанне Грозном и затем в начале семнадцатого века. Находим их в Нерчинске в конце того же века и сноиа в Москве при Софии Правительнице и Петре Великом. Они всюду и псегда помнят завет Христа о «едином стаде и едином пастыре» (Иоан. 10, 16), они стараются примирить Россию с Польшей, они помогают соглашению с Китаем, они стремятся ввести Россию η союз христианских народов против турок, угрожающ их Европе.
Как и в других странах, но с еще большею непоследовательностью, их то зовут, приглашают, чествуют, то гонят, преследуют, запрещают.
Уже после первого раздела Польши (1772 г.) в России оказалось много членов Общества Иисуса. Год спустя, по проискам Вурбонских Дворов, Общество Иисуса было упразднено Папою. Но императрица Екатерина II не только не допустила распространения на Россию этого папского распоряжения, но лично ходатайствовала перед Папою о сохранении Общества Иисуса в ее государстве. Подобное же ходатайство о восстановлении Общества Иисуса было послано в Рим, в еще более официальной форме, императором Павлом. В первую поло- пину царствования Александра I члены Общества Иисуса продолжали пользоваться покровительством правительства, а во пторую — были изгнаны: в 1816 г. из столицы и в 1820 г. из пределов России.
Однако к этому времени Орден был уже восстановлен Папою в остальных странах (1814 г.).
Вспоминая эти события, генерал Ордена Ледоховский писал в 1930 г.: «Россия сохранила искру Общества во время бури, и, когда она прошла, дала этой искре возможность вновь разгореться ярким пламенем — и этого члены Общества никогда не забудут».
Итак, после спасения — высылка и строжайший запрет.
Иезуиты были единственным Орденом, въезд которому был воспрещен законом. Другое иностранное духовенство приезжало в
Россию с разрешения министра внутренних дел. Но член Общества Иисуса допускался не иначе, как с Высочайшего соизволения!
И несмотря на все, а может быть и вследствие этого, среди членов Общества Иисуса не прекращали блистать имена русских людей: Гагариных, Балабиных, Мартыновых, Пирлингов, Андреевых, Кологриво- вых, с радостью отдававших все свои силы и способности Обществу Иисуса, ради вящей Славы Господней!
Ф.Руло
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